

CORRESPONDENCIA

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Madrid 17 de Julio de 1904.

Las intervenciones han perdido por ahora su boga, y hasta la presente no ha salido ninguna que contenga indicaciones auténticas e inventadas. Por manera que, como decía un periodista estos días en el colmo del apuro, sólo pueden salvarnos los crímenes, y como respondiendo á ese conjuro, no sin influencia de los grandes calores estivales, van ocurriendo unos cuantos cuyos vulgaridad notoria la substraen los reporteros con rasgos emocionantes y colorido rabioso, por aquello del refrán de "á mal Cristo, mucha sangre".

Desearnos que el insigne y excelso poeta encuentre en las aguas de Mondariz la salud que tanto necesita para honra de Galicia.

El suicidio hace algunos años inspiraba en nuestra patria un horror tan profundo, que de los rarísimos casos en que ocurría uno, se conservaba memoria sombría y repulsiva: el sitio del suceso se consideraba como maldito, el cadáver era sepultado en lugar distinto del que ampara con sus brazos la cruz de Cristo, y aun la imaginación popular añadía leyendas y tradiciones de aparecidos y de almas en pena en torno de la tumba ó de la casa del crimen.

CURROS ENRIQUEZ

La Revista Galega, de la Coruña, nos da en un número del 24 de julio las siguientes noticias de nuestro querido amigo y compañero ausente D. Manuel Curros Enriquez.

Nuestro queridísimo amigo el ilustre poeta gallego don Manuel Curros Enriquez, ha llegado al balneario de Mondariz con objeto de tomar las afamadas aguas de aquel renombrado balneario.

LAMENTOS DE UN PUEBLO HERMANO.

Con el epígrafe "El éxodo puertorriqueño," ha publicado nuestro colega el Boletín Mercantil de la ciudad de San Juan de Puerto Rico, en su número del 27 del pasado Julio, el siguiente artículo, que tan grandes enseñanzas ofrece:

"Anteayer, 25 de Julio de 1904, se cumplieron seis años del arribo de los americanos á las playas de Guánica. Día de fiesta en nuestro calendario regional, por haberlo así decretado la Asamblea Legislativa, se guarda religiosamente este sabbath de la conquista para conmemorar, quizás, á la par uno el cambio de soberanía, que naturalmente debe recogerse en alto grado los continentales ciudadanos de Puerto Rico, la pérdida de todos nuestros derechos, y con nuestros derechos de todas nuestras libertades."

Al flotar por primera vez la bandera americana en nuestra isla, saludada por los toques del clarín guerrero, que repentinamente desde Cerro Gordo al Luquillo despertaron con su eco en el corazón puertorriqueño esperanzas halagüeñas de mejora y de progreso, el pueblo de Puerto Rico, antaño, con un gobierno propio instituido sobre bases liberales, era el único árbitro de sus derechos, tanto civiles como políticos, sin que imperara en sus decisiones una voluntad ajena, y sin necesitar otra sanción para legalizar sus actos, que el sufragio de todos los ciudadanos libremente emitido en los comicios. España, al fin, nos había hecho justicia. Algo tarde fué, pero cumplida. Y, cuando ya habíamos reivindicado nuestros derechos, cuando con un sentido y cordura de la cual no muchos pueblos pueden vanagloriarse en la Historia, nos habíamos hecho cargo de gobernar nuestra propia isla, dando prueba de nuestras aptitudes, viene la guerra y la cesión y alentados por las frases de los Comisionados americanos en París vislumbramos unos horizontes mayores, parecíanos más refulgente la estrella de nuestro destino y soñamos con ampliar nuestras libertades; contemplamos allá, á lo lejos, tras las cenizas misteriosas de la admiración y el entusiasmo, la noble matrona, la República, y con ella la libertad y la democracia absolutas. ¡Cuán pronto y cuánta trágica ha sido el desengaño!

Dijeron los representantes americanos en las conferencias de París: "El Congreso de un país, que nunca ha promulgado leyes para oprimir ó quitar los derechos de los habitantes de sus dominios... no se separará de sus prácticas establecidas al tratar con los habitantes de aquellas islas." En nuestro libro "La Ley Foraker" estudio histórico-político comparado, hemos puesto de relieve el proceder

injusto del gobierno de Norte-América que amalgama en París por medio de sus representantes, en el altar de la justicia y de la libertad, y que más tarde ataba con cadenas de horrible peso por medio de una ley de sus cámaras legislativas á ese pueblo cuya confianza se solicitaba ofreciendo como única garantía el amor de los americanos á la libertad y sus democráticas instituciones. La secuela de una ley tan tiránica, donde se entrega la administración de nuestra riqueza pública á seis hombres extraños desconocedores de nuestros usos y costumbres, desconocedores de la vida social y económica de esta tierra, ignorantes de nuestro idioma y de nuestras tradiciones; agenos, en fin, á todo aquello que constituye el alma de un pueblo, la espiritualización, por decir así, de las colectividades, y sobre todo absolutamente irresponsables ante ese mismo pueblo que gobiernan, ha sido el caos. En lucha por la libertad de los pueblos no hay términos medios, que es imposible borrar ni la luz y las tinieblas, la libertad y la tiranía sin que resulte algo vago, indescriptible, sino monstruoso y brutal al servicio siempre del más audaz ó del más fuerte.

Y así, al constituirse nuestro pueblo una vez más por la ley orgánica actual ha quedado en una situación anómala, extraña, inconcebible; porque se establece el jurado y se suprimen todas las garantías de que disfrutaban los magistrados jurisperitos, quedando al capricho de un reyzelejo con el nombre de Attorney General; se proclama la libertad del pensamiento hablado y escrito y se estampa en nuestros códigos una ley de libelo y otra de desecato, que son mordazas puestas á la crítica y al libre examen; se nos habla de libertad y democracia, y ni los municipios están facultados para coleccionar sus ingresos; de igualdad, y el privilegio se entroniza hasta el punto de ver administrando justicia á individuos que desconocen el derecho que están llamados á interpretar, y más aún al lenguaje en que han de aplicarlo. Con la ley Foraker los empleados puertorriqueños, en su mayoría, han sido separados de sus destinos, valiéndose para ello de la sangrienta ironía de las renuncias forzadas. Ni siquiera se les permite caer con gloria, sobre el escudo, porque rehuyen toda explicación, no se toman el trabajo de formar un expediente, de averiguar si hay justa causa. Se escribe la columna en las alturas del Olimpo insular é infeliz del señalado por el dedo de la envidia. Y entre un ultraje de semejante naturaleza el pueblo puertorriqueño, que no puede dar rienda suelta á sus iras, emigra á tierra extraña. El éxodo puertorriqueño es la consecuencia obligada de semejante tiranía.

Los derechos de nuestro pueblo están entregados al linfibrío de una ley, que anulará finalmente á todo el elemento de valer que hay en la isla y van cayendo uno á uno, poco á poco. Después de la promulgación de la ley Foraker el papel de los nativos en el mercado político ha bajado anchos enteros y se cotiza esta día á más bajo precio. Si no se leucha enérgicamente, contra la actual situación antes de diez años el

político y el empleado puertorriqueño de mérito serán dos tipos étnicos, que podrán encontrarse, si acaso, en los cronicones de la historia. Nuestros mejores hombres estarán entonces comiendo el pan de la explotación, llorando las desdichas del terreno infeliz, la muerte de su pueblo. Es preciso, pues, que como en las guerras de desecapación hasta las piedras del camino se levanten á luchar contra el tirano, todos los puertorriqueños se levanten á defender sus derechos violados, con esa poderosa fuerza de resistencia, que dá Dios á los pueblos pequeños.

Para BRILLANTES blancos y limpios, recurra usted á Cuervo y Sobrinos, Rica núm. 37, altos, esquina á Aguilar.

Europa y America

EL PESCAO EN ALEMANIA. Los alemanes despliegan una actividad extraordinaria tanto para el ejercicio del comercio marítimo como de la pesca; como lo demuestra el hecho significativo de que la "Nordsee" Compañía alemana de pesca á vapor establecida en Bremen, ha aumentado considerablemente su capital.

En su puerto de arribada en Nordenham, en la orilla izquierda de Weser frente á Bremerhaven y Geestemünde. Fundada el 1896, la compañía tiene sucursales en Berlín, Leipzig, Breslau, Munich, Viena, Frelse, Osnaubrúk, Dornitz y Chemnitz, en cuyos puntos expone directamente su pescado al público.

Se puede con toda facilidad preparar la pesca, establecer locales para alumar el pescado, fabricar artefactos de pesca, de aceite de hígado de bacalao, dedicarse al comercio de hielo, fabricar aparatos de pesca, etc., etc. Su capital es hoy de 3.500.000 marcos, y su flota, que se compone de 29 vapores, va á aumentarse hasta 39 por la construcción de diez nuevas unidades que actualmente están terminándose en Seebeck y Geestemünde.

tidades en los caminos de hierro, haciendo la expedición por las estaciones con gran rapidez, circulando los vagones cargados de pescado, en gran velocidad, al precio de la pequeña, por todas las líneas del imperio.

Esta misma cantidad disfrutaban los transportes de pescado fresco, que salen de Nordenham, Geestemünde, Altona y varios puntos, todo lo que se distribuido considerablemente á popularizar el consumo de este alimento.

MACEDONICOS UN GRAN NOVELISTA RUSO

A la edad de 40 años y víctima de rápida dolencia, ha fallecido en Baden Wele, Suiza, el famoso novelista ruso, Anton Tchekoff.

CUANTOS HABITAN EN LOS PAISES MALSANOS

FAVORABLES A LA PRODUCCION DE LA FIEBRE DESENLEER LAS SIGUIENTES LINEAS Una de las enfermedades más terribles, sobre todo en los países cálidos y pantanosos; una de las que cada día producen el mayor número de defunciones, una de las más largas y desesperantes es la fiebre.

Así es que no podemos prescindir de recomendar á todas esas personas que habitan en los países malos, en donde reinan las fiebres, y á quienes por necesidad tengan que residir allí, siquiera sea momentáneamente, el que se preserven de la fiebre por medio de Quinina Labarraque. Para ello existe un medio sencillo y seguro, el cual no es otro que tomar vino de Quinina Labarraque, preparado á base de un extracto completo de quinina disueltos en los más exquisitos vinos de España.

Este uso del Quinina Labarraque á la dosis de una copa en ayunas, todas las mañanas, procura seguramente el bienestar. En cuanto se ha tenido la desgracia de contraer fiebre, conviene tomar quinina sin intermisión, y si se quiere rápida y seguramente sin acudir al uso de la enfermería, todavía es el vino de Quinina Labarraque el que merece ser el remedio. Cuando se ha tenido la desgracia de contraer fiebre, conviene tomar quinina sin intermisión, y si se quiere rápida y seguramente sin acudir al uso de la enfermería, todavía es el vino de Quinina Labarraque el que merece ser el remedio.

Vapores de travesía.

VAPORES CORREOS DE LA Compañía Transatlántica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C. EL VAPOR MANUEL CALVO,

Capitán Castellá Saldrá para VERACRUZ sobre el 16 de agosto á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pónica.

EL VAPOR CIUDAD DE CADIZ

Capitan Fernandez. Saldrá para CORUÑA Y SANTANDER el 16 de agosto, á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pónica.

CORUÑA Y SANTANDER

Saldrá para CORUÑA Y SANTANDER el 16 de agosto, á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pónica.

LINEA DE VAPORES TRANSLANTICOS

PINILLOS, IZQUIERDO Y CP. de Cadiz.

Catalina,

Capitan Jarriguizar. Saldrá de este puerto SOBRE el 25 de agosto DIRECTO para los de Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria, y Barcelona.

VUELTA-ARAJO STEAMSHIP CO

El vapor Veguero, Capitán MONTES DE OCA. Durante la zafra del tabaco saldrá de Batubano los LUNES y los JUEVES á las 10 de la mañana para llegar á la estación de Villanueva á las 2 y 40 de la tarde, para la Columbia.

Compañía General Transatlántica VAPORES CORREOS FRANCESES

LA NORMANDIE,

Capitán: VILLEAUMORAS. Este vapor saldrá directamente para CORUÑA, SANTANDER Y ST. NAZAIRE sobre el 15 de AGOSTO.

PUERTO RICO,

Capitán MORA. Este vapor es de 5.000 toneladas, é iluminado con sus eléctricas. Saldrá de este puerto SOBRE el día 25 de agosto DIRECTO para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria y Barcelona.

AVISO AL COMERCIO

MIGUEL GALLART, Capitán MAS. Recibe carga en Barcelona hasta el 25 de agosto que saldrá para la Habana, Cárdenas, Guanánamo, Santiago de Cuba, y Cienfuegos.

C. BLANCH Y COMPAÑIA

OFICIOS 20.-HABANA. Recibe carga en Barcelona hasta el 25 de agosto que saldrá para la Habana, Cárdenas, Guanánamo, Santiago de Cuba, y Cienfuegos.

COMPANIA HAMBURGUESA--AMERICANA.

El nuevo y espléndido vapor PRINZ JOACHIM, Capitán O. Lötze saldrá directamente para Veracruz y Tampico sobre el 14 de agosto de 1904.

Veracruz y Tampico

PRECIOS DE PASAJE Para Veracruz... 23 \$ 14 Para Tampico... 43 \$ 14

OFICIOS 19

LINEA DE VAPORES TRANSLANTICOS

PUERTO RICO,

Capitán MORA. Este vapor es de 5.000 toneladas, é iluminado con sus eléctricas. Saldrá de este puerto SOBRE el día 25 de agosto DIRECTO para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria y Barcelona.

AVISO AL COMERCIO

MIGUEL GALLART, Capitán MAS. Recibe carga en Barcelona hasta el 25 de agosto que saldrá para la Habana, Cárdenas, Guanánamo, Santiago de Cuba, y Cienfuegos.

C. BLANCH Y COMPAÑIA

OFICIOS 20.-HABANA. Recibe carga en Barcelona hasta el 25 de agosto que saldrá para la Habana, Cárdenas, Guanánamo, Santiago de Cuba, y Cienfuegos.

COMPANIA HAMBURGUESA--AMERICANA.

El nuevo y espléndido vapor PRINZ JOACHIM, Capitán O. Lötze saldrá directamente para Veracruz y Tampico sobre el 14 de agosto de 1904.

Veracruz y Tampico

PRECIOS DE PASAJE Para Veracruz... 23 \$ 14 Para Tampico... 43 \$ 14

OFICIOS 19

Transportes de ganado

ANDES

por los vapores alemanes ANDRES DE LA ANDES S. C. y "HOLSTEIN" DE H. LIEBERICHSEN, KIEL.

SOUTHERN PACIFIC

Hayana New Orleans Steamship line Continúa sosteniendo su excelente servicio, que ha hecho á esta linea tan popular entre el público que viaja, y anuncia la gran REDUCCION de precios siguientes:

COMPANIA HAMBURGUESA--AMERICANA.

El nuevo y espléndido vapor PRINZ JOACHIM, Capitán O. Lötze saldrá directamente para Veracruz y Tampico sobre el 14 de agosto de 1904.

Veracruz y Tampico

PRECIOS DE PASAJE Para Veracruz... 23 \$ 14 Para Tampico... 43 \$ 14

OFICIOS 19

Vapores costeros.

VAPOR "ALAVA"

Capitán Emilio Ortubé. Saldrá de este puerto los martes á las seis de la tarde para Sagua y Caibarién.

EMPRESA DE VAPORES

ROBRINOS DE HERRERA S. en C. El vapor NUEVO MORTERA, DON JOSE VIÑOLAS.

EMPRESA DE VAPORES

MENENDEZ Y COMP. DE CIENFUEGOS. Saldrán todos los jueves, alternando, de Batubano para Santiago de Cuba los vapores PURISMA CONCEPCION y REINA DE LOS ANGELES.

GRAN REBAJA EN EL PRECIO DE LOS PASAJES.

Table with 4 columns: Destination, Class 1, Class 2, Class 3. Includes routes like Para Nuevitas y P. Príncipe, Puerto Padre, etc.

ORO AMERICANO.

Plote provisional para Nuevitas. Viveres, ferreteria y loza... 25 cts. [C]

Vapor COSME DE HERRERA

Capitán GONZALEZ. LOS MIBTCOLES A LAS 5 DE LA TARDE PARA SAGUA Y CAIBARIEN.

EMPRESA DE VAPORES

ROBRINOS DE HERRERA S. en C. El vapor NUEVO MORTERA, DON JOSE VIÑOLAS.

EMPRESA DE VAPORES

MENENDEZ Y COMP. DE CIENFUEGOS. Saldrán todos los jueves, alternando, de Batubano para Santiago de Cuba los vapores PURISMA CONCEPCION y REINA DE LOS ANGELES.

EMPRESA DE VAPORES

MENENDEZ Y COMP. DE CIENFUEGOS. Saldrán todos los jueves, alternando, de Batubano para Santiago de Cuba los vapores PURISMA CONCEPCION y REINA DE LOS ANGELES.

EMPRESA DE VAPORES

MENENDEZ Y COMP. DE CIENFUEGOS. Saldrán todos los jueves, alternando, de Batubano para Santiago de Cuba los vapores PURISMA CONCEPCION y REINA DE LOS ANGELES.

LA PRENSA

La minoría liberal nacional del Senado se ha dirigido al Presidente de la Alta Cámara en s6n de protesta contra los acuerdos adoptados en la sesi6n del d1a 5 por once senadores de los veinticuatro que componen el n6mero total de la C6mara.

Despu6s de razonar sobre la interpretaci6n Dolz-Mor6a-P6rraga, termina con estos p6rrafos:

La minor1a liberal nacional no ha realizado jams un solo acto que la haga acreedora 6 semejante conducta. Nunca ha llegado 6 la obstrucci6n. El qu6rum siempre ha sido roto por miembros de la mayor1a, qued6ndose en sus puestos la mayor parte de los senadores liberales nacionales. En el conflicto de la C6mara nos hemos olvidado, en el Senado, de que 6ramos miembros de un partido pol1tico, coadyuvando poderosamente al funcionamiento artificial del Senado, que tanto ha contribuido 6 la p6blica tranquilidad, contrastando nuestra conducta con la de algunos miembros de la mayor1a, que querian agravar la situaci6n, cerrando el Senado desde la primera quincena de Abril.

El partido liberal nacional, que honradamente cree contar con la inmensa mayor1a del pa1s, puede resignarse 6 estar en minor1a en ambas C6maras, aunque sepa cu6les son los or1genes de esa mayor1a; podemos resignarnos sus directores 6 no participar del favor oficial y mirar con calma y generosidad nuestra injustificada preferenci6; podemos tambi6n calmar y contener 6 nuestros correligionarios cuando se ven injustamente perseguidos, encarcelados 6 condenados; podremos continuar en el camino de las concesiones y sacrificios en los asuntos que han producido esta situaci6n; pero, al protestar como protestamos de los actos realizados por el Senado, y al retirarnos de 6l, quiz6s definitivamente, queemos que se sepa por todo el pa1s que, en cuanto al C6digo Fundamental, no podemos consentir ni consentiremos la m6s insignificante transgresi6n.

Y para no consentir ni la m6s insignificante transgresi6n del C6digo Fundamental, se acude al derecho de protesta...

Consolador derecho, si no fuera que en los tiempos que corremos, 6 que nos corren, el derecho de protesta y el del pataleo se

confunden en lo estrecho del embudo de la legalidad reinante.

De una carta que Plutarco ech6, para Varona, en el buz6n de El Nuevo Pa1s, cortamos los siguientes sabrosos p6rrafos:

Dem6stenes y Cicer6n opinan que es in6til enviar oradores que limiten su elocuencia 6 lo necesario y convincente, 6 un pa1s en el que se cr1an las colteras y que importa loros en gran cantidad; cuyas aves apabuyan y desorientan con su charla insustancial al m6s sereno y sensato orador. Licurgo y Sol6n dicen que no se deben mandar legisladores all1 donde cada cual le da 6 la ley escrita la interpretaci6n que se le antoja, 6 que 6 sus fines particulares conviene. C6sar y Alejandro afirman que no hay por qu6, ni para qu6 mandar guerreros, ni famosos generales, porque seg6n los peri6dicos que de ah1 se reciben, ese g6nero lo tienen ustedes de sobra, aunque dicen que ellos creen, por lo que leen, que si hay algunos aut6nticos, hay tambi6n varios falsificados. Plat6n no permite que se le mande 6 ninguno de sus discipulos 6 adeptos, porque dice que no es posible implantar en Cuba su rep6blica, al menos por ahora; y que teme que tras torne las ideas que sustentan sus principios en lo que respecta 6 las relaciones entre seres de distinto sexo, el ejemplo de esas escapatorias, que cuentan diariamente los peri6dicos, de muchachas con sus novios, para luego quejarse de que han sido rapadas. Ant1stenes se me ofreci6 para trasladarse 6 esa tierra en que dice que cuenta con gran n6mero de pol1ticos y de se6tores que de hecho pertenecen 6 su secta, y que son por completo partidarios de sus doctrinas, salvo solo en la parte que se refiere al desprecio de las riquezas; pero no acept6 su ofrecimiento, porque si de lo que se trata es precisamente de reformar los procedimientos de esos que por ser adeptos 6 las doctrinas del citado discipulo de S6crates, merecen el calificativo que se da 6 sus sectarios, no tiene objeto 6til su traslaci6n 6 esa rep6blica. Tambi6n se presta para ir all1 el risue6o Dem6crito; pero creo que lo que sobran en Cuba son personas que se burlan hasta de su entierro, y que ser1an de las leyes, pragm6ticas, reglamentos, acuerdos y dem6s elementos que sirven para regular la vida de los pueblos, y que se respetan en todos los que por civilizados se tienen.

En resumen, que por la consecuci6n que he sacado de las transcritas opiniones de mis amigos, lo que le remitir6 en primera oportunidad de mensajero

que la lleve, ser1a la linterna de Di6genes para ver si con ella encuentra nuestro Presidente los hombres que necesita para que le aconsejen y le ayuden 6 soportar la pesada carga del gobierno de esa feraz y riqu1sima Antilla.

Mal pecado! Vendr1anos muy angosta la linterna de Di6genes, aqu1 donde deslumbra la pajueta pol1tica, donde radia la luci6rnaga militar, donde explende la mariposa jur1dica, donde lanza rayos de supremo arte el candil po6tico...

El sol nos viniera mejor; pero sin manchas... Porque hemos agotado la legalidad...

De El Nuevo Pa1s:

Si no tenemos diplom6ticos de carrera, ni los tendremos en mucho tiempo, y si dadas las condiciones de nuestra Rep6blica, protegida por los Estados Unidos, nuestras relaciones internacionales deben tener por base principal el inter6s de la producci6n y del comercio de Cuba, claro es que debe dejarse 6 la prudencia y al tino del Presidente de la Rep6blica la m6s amplia libertad de acci6n para hacer los nombramientos diplom6ticos, atendiendo 6 las aptitudes y escogiendo entre el grupo, por desgracia reducido, de cubanos capaces de conducir con acierto y fortuna las negociaciones con los Gobiernos de los pa1ses cerca de los cuales se les acredite; tarea dif1cil1sima, si se tiene en cuenta la situaci6n especial en que nos hallamos colocados respecto de la Uni6n Americana.

Conformes en todo con el colega; pero 6c6mo se ve claramente que El Nuevo Pa1s est1 alejado de la Lucha pol1tica, al calificar de "reducido" el grupo de nuestros diplom6ticos!

Si los d6 la manigial!

Si no fuera que la pol1tica nos hace re1r, la administraci6n nos har1a llorar.

Dice La Independencia, de Santiago:

Para desconuelo y tristeza de los cubanos que se preocupan por la suerte de la patria, lea los siguientes datos:

Los impuestos del Empr6stito, desde 19 de Noviembre de 1903 en que comenz6 su recaudaci6n, han producido \$2,251,943,22; y para recaudarlos se han gastado \$994,668,49 centavos; 6cerca del 44 por ciento!

Este sollozo estad1stico, este sincero gemido burocr6tico, cu6ntas l6grimas har1a verter 6 los cubanos que se preocupan por la suerte de la patria reparti6ndose esos \$994.668 american money! L6grimas de cocodrilo, es verdad; pero 6ay! l6grimas al fin. Y las reformas no vienen.

Qu6n calmar1, oh patria! tus pesares? Qu6n secar1 tu llanto? Porque entre tantos patriotas como hacen llorar 6 la patria a1n no hemos visto un pa6n de l6grimas!

Sigue La Independencia:

Si, cerca de 44 por ciento de lo recaudado se ha destinado para pagar 6 tanto empleado que una ley sin pie ni cabeza cre6 con fines electorales y populacheros!

Ley sin pie ni cabeza, no? Sin cabeza, acaso; pero sin pie? Si no ha hecho m6s que meter el pie y hacer que camine "como quimico" todo ciudadano laborioso!

Continu6 el propio cosechero:

Porque est1 en la conciencia de todo el mundo que la ley de impuestos votada por el Congreso de la naci6n, era el peor de todos los numeros1simos proyectos presentados por algunos hombres entendidos y por algunas corporaciones que saben d6nde les aprietan los n6meros, cosa que por fuerza ignoran los legisladores que por raz6n de sus anteriores ocupaciones y oficios, no tienen motivo de conocer.

Por ejemplo, el proyecto presentado por nuestra C6mara de Comercio, era sencillo, s6lido, beneficioso, no necesit6 gastar 994,668 pesos en 8 meses para satisfacer ese lujo de burocratas que actualmente consume casi el 44 por ciento del producto de los impuestos. Pero es natural, 6c6mo, por buena que fuera, iban nuestros sabios legisladores 6 hacer suya una idea que no hubiera sido enge6nada y parida por ellos! Qu6 iban 6 decir las naciones extranjeras!

Pues supondr1an que quien adopta hijos es porque no puede traerlos de Par1s en una cajita lacerada por la comadrona.

Y esta suposici6n har1a dudar de la potencia intelectual de nuestros cerebros legislativos.

Dice La Correspondencia, de Cienfuegos:

Un peri6dico de los Estados Unidos, que tiene fama de serio y bien informado, acaba de publicar unos c6lculos acerca del aumento de poblaci6n que habr1a en aquel pa1s el a6o 1920.

En ellos nada nos llama la atenci6n tanto como lo siguiente: "...habr1a 100.000.000 de habitantes, sin contar Alaska, Puerto Rico, Filipinas y Cuba..." cuyas colonias se calcula que tendr1an en esa fecha 20.000.000 de habitantes.

Tambi6n Cuba est1 considerada como posesi6n de los Estados Unidos!

Nos hacen el honor, los moderados, de decirnos c6mo se debe interpretar la frase "cuyas colonias"?

Por el texto parece que la interpretaci6n natural es: que para el a6o 1920 seremos una de cuyas.

De La Discusi6n:

La cr6nica de pol1cia registra hoy un hecho por dem6s conmovedor y sentimental. El se6or Juan Garc1a, antiguo y muy estimado obrero del Servicio de Desinfecci6n, no pudiendo soportar el triste y rudo golpe que en su alma recibiera por el fallecimiento de la que fu6, durante m6s de veinte a6os, su compa6era ejemplar, se suicid6, horas antes de que fueran trasladados al cementerio los restos mortales de su esposa.

Qu6 tierno y sentido poema de amor ha escrito, con su sangre, con su vida, ese honrado y laborioso hombre!

De eso 6 laborar por el suicidio, no va lo negro de la u6a! Con tales predicaciones no necesita la raza gastarse en vicios para llegar 6 la degeneraci6n!

Nuestro colega La Lucha dedica un art1culo muy en6rgico 6 tratar de los partidos de Oriente. Tit6lase el art1culo "Las mentiras de los Indomables", y sin espacio para reproducirlo, nos limitamos 6 recomendar su lectura 6 La Discusi6n, porque es la mejor defensa que el DIARIO pudiera hacer de s1 mismo para librarse de los sentimientos de quita y pon de este colega.

De La Lucha:

El Sr. Navarrete, Superintendente General de Escuelas en el Departamento Oriental, se ha dedicado al manejo de la esoba con verdadera actividad y energ1a.

El Sr. Navarrete era, hasta hace poco, seg6n opini6n del propio Cubano Libre, uno de los Superintendentes m6s ilustrados, m6s en6rgicos y que mayores servicios hab1an prestado 6 la causa de la instrucci6n de Cuba.

Y preguntando La Lucha 6 un Senador de Oriente, por qu6 ahora El Cubano Libre y algunos bravistas atacan al se6or Navarrete, contesta el Senador:

... el Sr. Navarrete es Superintendente de una provincia, por el partido nacional, y est1 en el deber de satisfacer las exigencias del partido. El partido lo puso en ese puesto, y el que se lo di6, bien puede quit6rselo tambi6n. El se6or Bravo, como Jefe del partido nacional de Oriente, ordenar1 6 sus diputados y senadores que exijan del Secretario de Instrucci6n P6blica que quite de la Superintendencia de escuelas de Santiago de Cuba al Sr. Navarrete, 6 que le obligue 6 obedecer ciegamente y sin discusi6n las 6rdenes que reciba del Jefe del nacionalismo oriental. No podemos tolerar que en Oriente la instrucci6n p6blica pertenezca 6 todos los partidos; ha de ser exclusivamente nacionalista.

Pues si no es m6s que por eso, conociendo la rectitud del Ejecutivo, puede estarse el se6or Navarrete, con amplios poderes, m6s seguro en Oriente que los millones del empr6stito en las cajas nacionales.

Movimiento Mar1timo

EL MIAMI. Ayer sali6 para Cayo Hueso y Tampa, el vapor americano Miami con carga y pasajeros.

EL CAPAC.

El vapor ingl6s Capac que entr6 en este puerto el mi6rcoles 6ltimo, procedente de Lobos de Agua, Santa Luc1a y Montevideo, no se le di6 entrada oficial hasta el d1a siguiente, por no haber entregado su capit6n la patente de Sanidad que debi6 traer expedida por el Consulado de esta Rep6blica en Montevideo. De este caso ha dado cuenta la Sanidad del Puerto al se6or Juez de Instrucci6n del Este.

Para ahuyentar el calor tome usted cerveza de LA TROPICAL.

LAMPARAS. Las 6ltimamente recibidas de cristal, bronce y n1kel, son elegantes de primera clase. PRECIOS: L6mpara cristal, 2 luces... \$14-00. L6mpara bronce, 2 luces... \$ 5-00. L6mpara n1kel, 2 luces... \$ 6-00. Lira bronceada, 1 luz... \$ 2-50. J. BORBOLLA. COMPOSTELA 52 AL 58. C-1561 0-3

GARRAPATAS! PIDANSE DE WADE B. MELL. Mercaderes 4, Habana, informaci6n sobre el remedio m6s eficaz para librar al ganado de las "GARRAPATAS." C-3901 26-123

PREGUNTE USTED A TODOS los que usan buenos cristales y le contestar1n que los han comprado en Obispo 54, la casa mejor surtida y que m6s barato vende ESPEJUELOS Y LENTES DE ORO con piedras del Brasil 6 CENTEN.

EL ALMENDARES. Tel6fono 3011. C-1548 alt 9t-1 Ag. DR. GALVEZ GUILLEM. Impotencia.-P6rdidas seminales.-Esterilidad.-Ven6reo.-Sifilis y Hernias 6 quebraduras. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. 49 HABANA 49. C-1541 26-1A

Mellin's Food. Alimento Mellin. Debiera usarse siempre con leche pura. No hay otra clase de leche que constituya un alimento propio para un ni6o. Tenemos un libro "Los Deberes del Alimento Mellin" que se ocupa de nuestro preparado y se lo mandaremos si lo solicita. Mellin's Food Co., Boston, Mass., E. U. A.

Bi6geno. CURA POR QUE DA VIDA. SE VENDE EN TODAS LAS BOTICAS. 26Ag9. LOS ENFERMOS DE DISPEPSIA se curan tomando la PEPINA y RUBARBORO de ROSQUE. Este medicamento produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del est6mago, dispepsias, gastralgias, indigestiones, digestiones lentas y dif1ciles, mareos, v6mitos de las embarazadas, diarreas, estre6imientos, neurastenia g6strica, etc. Con el uso de la Pepina y Rubarbo, el enfermo r6pidamente se pone mejor, digiere bien, asimila m6s el alimento y pronto llega 6 la curaci6n completa. Los principales m6dicos la recomiendan. Doce a6os de 6xito creciente. Se vende en todas las boticas de la Isla. C-1524 1 A

APARTADO 668 TELEFONO 602. PARA BRILLANTES CUERVO Y SOBRINOS. EN QUE CONOCE VD. SI UN RELOJ DE ROSKOPF patente es legitimo? En que todos llevan en la esfera un r6tulo que dice CUERVO Y SOBRINOS 6nicos importadores. Esta casa ofrece al p6blico en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tama6os, candados de brillantes solitario, para se6ora desde 1 6 12 kilates, el par. solitarios para caballero desde 1 6 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasia para se6ora, especialmente forma marquesa, de brillantes solos, 6 con preciosas perlas al centro, rub1es orientales, esmeraldas, zafiros 6 turquesas y cuanto en joyer1a de brillantes se puede desear. RICLA 37 1/2. ALTOS. ESQ. A AGUIAR. -APARTADO NUM. 668. -TELEFONO NUM. 602.

ELIXIR ESTOMACAL. DE Sa1z de Carlos. c1512 c 1 A. Lo recetan los m6dicos de todas las naciones, es t6nico y digestivo y anti-gastr6gico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del est6mago 6 intestinos, aunque sus dolencias sean de m6s de 30 a6os de antig6nidad y hayan fracasado todos los dem6s medicamentos. CURA el dolor de est6mago, las acedias, aguas de boca, v6mitos, la indigesti6n, las dispepsias, estre6imiento, diarreas y disenter1a, acci6n del est6-

mago, 6lcera del est6mago, neurastenia g6strica, hipocloridria, anemia y clorosis con dispepsia las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acci6n digestiva, el enfermo come m6s, digiere mejor y hay m6s asimilaci6n y nutrici6n completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Sa1z de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que est1 sano, pudi6ndose tomar 6 la vez que las aguas minero medicinales y en sustituci6n de ellas y de los licores de meas. Es de 6xito seguro en las diarreas de los ni6os en todas las edades. No solo CURA, sino que obra como preventivo, impidi6ndolo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve a6os de 6xitos constantes. Ex1jase en las etiquetas de las

botellas la palabra STOMALIX, marca de f6brica registrada. De venta: calle de Serrano n6mero 30, farmacia, Madrid, y principales de Espa6a, Europa y Am6rica. Agente para la Isla de Cuba J. Rafecas Nolla, y Teniente Rey n6m. 12, Habana. Depositarios: Vda. de Sarr1 6 hijo, Tto. Rey 41 y Manuel Johnson, Obispo 53.

FOLLETTIN (7)2 EXPIACION 6 EL MARTIRIO DE UNA MADRE. Novela escrita en ingl6s por la Sra. Wood. Traducida al castellano por J. Iribas. (Esta novela, publicada por la Casa Editora de Maucci, se vende en "La Moderna Poes1a," Obispo 135.) (CONTINUA) Madame Vine y B6rbara se separaron por fin, y poco despu6s oy6 aqu6lla la voz alegre y juvenil de Guillermo Vane, que llamaba en el corredor: "Luc1a! Luc1a!" "Buenos d1as, Guillermo, le dijo Madame Vine al ver asomado 6 la puerta el risue6o rostro. "Para qu6 busca Vd. 6 la u6a?" "Il m'est impossible de vous le dire, madame, fu6 la respuesta del colega, que no perd1a ocasi6n de lucir sus conocimientos ling1sticos. "Vamos, Guillermo, repuso ella con ligera sonrisa, sea Vd. juicioso y d1game por qu6 llama 6 veces 6 Luc1a por toda la casa. "Pues hablando con gran juicio y en ingl6s le dir6 que busco 6 mi Luc1a para llevarla 6 dar un paseo en coche.

"Ay, Dios m1o 6Y si ocurre un percance, un vuelco!" "Vamos, se6ora! Como si no fuese yo uno de los m6s h6biles postillones del colegio de Eton. Y sobre todo trat6ndose de Luc1a, 6 quien quiero tanto. Ya sabe Vd. que alg6n d1a ser1 mi mujer. Madame Vine coloc6 su enflaquecida mano sobre el hombro del joven noble y mir6ndole fijamente le dijo: "Al hablar as1 de Luc1a Carlisle jovial Vd. la deshonra que recay6 sobre esa ni6a con la conducta de su madre!" "Su madre no es Luc1a. "Pero lo ocurrido puede ser grave impedimento en opini6n del conde y la condesa de Monte Severne. "Del conde no, puede Vd. estar segura. Y en cuanto 6 mi madre, no soy ya un ni6o y yo me encargar6 de conquistar su permiso, de atraerla 6 la raz6n. Isabel, muy conmovida, llev6 el pa6uelo 6 los labios y Guillermo not6 que su mano temblaba. "Quiero mucho 6 Luc1a, dijo Isabel con insegura voz. He aprendido 6 amarla en estos meses pasados 6 su lado, y en ocasiones he llegado 6 considerarme como su madre. Guillermo Vane, a6adido con grave acento, yo estar6 pronto en un mundo donde las consideraciones terrenales no existen,

donde se borran y desaparecen la culpa y el dolor. Si alg6n d1a llegase Luc1a Carlisle 6 ser su esposa, no le recuerdo ni le echo Vd. en cara nunca, nunca, ni a1n con la m6s ligera palabra, la falta de Isabel Vane. "Nunca! replic6 Guillermo, frunciendo el ce6o y brillante la mirada. "Por qu6 me toma Vd?" "Ser1a una crueldad y una injusticia para Luc1a. No lo merece. La culpa de aquella infortunada se6ora suya fu6. Nunca le hab1e Vd. 6 Luc1a de su madre. Guillermo sinti6 que las l6grimas se agolpaban 6 sus ojos. "Que no dijo. Pues si le hablar6 de ella, y mucho. Es decir, cuando sea mi mujer. Sepa Vd. que yo quer1a much1simo 6 Isabel Vane; que 6 excepci6n de Luc1a, no he querido 6 nadie en el mundo tanto como 6 ella. Yo censurar 6 Luc1a por culpas de su madre! Pero si precisamente la quiero por lo mucho que quise 6 Isabel. Vamos, Madame Vine, que Vd no comprende lo que yo siento. "Amela Vd. siempre, si llega 6 ser suya, continu6 Isabel estrechando su mano. Se lo pide 6 Vd. una moribunda. "As1 lo har6, lo prometo. Pero d1game Vd. "por qu6 habla Vd. as1? Est1 Vd. peor!" Isabel no contest6 y sali6 lentamente de la habitaci6n.

Aquella misma noche, sentada en el gabinete inmediato 6 su alcoba, temblando de fr1o, 6 pesar de hallarse envuelta en abrigado manto y de ser alg6n un sofocante d1a de verano, oy6 que llamaban 6 la puerta. "Adelante! dijo, y la puerta se abri6 para dar entrada al se6or Carlisle. Isabel se puso en pie, agitada y confusa. Carlisle la oblig6 6 tomar asiento de nuevo. "Mi esposa acaba de anunciarme, dijo, que Vd. se propone dejarnos, porque el mal estado de su salud le impide continuar aqu1. "As1 es, balbuce6 Isabel. "Qu6 siente Vd.? Qu6 mal la aqueja?" "Creo que es sobre todo una gran debilidad. Al decir esto su rostro apareci6 livido, como el de Guillermo en la noche 6ltima de su vida, y la entonaci6n extra6a de su voz fu6 tal que despert6 los temores de Carlisle. "Ser1a posible! exclam6 irreflexivamente. Habr1 Vd. contra1do la enfermedad de Guillermo durante el largo tiempo que ha permanecido 6 su lado, asisti6ndolo de continuo!" "Yo? "Contraer yo la enfermedad de 6l, de Guillermo? "Imposible! exclam6 resultante Isabel, sin pensar lo que dec1a.

"No por eso es menos cierto que ha perdido Vd. la salud en Lynne, cuidando 6 mi hijo, prosigui6 Carlisle. Por lo tanto, perm1tame Vd. hacer todo lo posible para curarla. "Por qu6 no quiere Vd. que la visite el m6dico?" "Porque nada podr1a hacer por m1, fu6 la triste contestaci6n. Ni siquiera prolongar algo mi vida. "Pero se cree Vd. realmente en peligro de muerte?" "No en peligro inmediato, pero s6 que no vivir6 largo tiempo. "Y todav1a se niega Vd. 6 ver al m6dico? Madame Vine, creo que me conoce Vd. lo suficiente para saber que no permitir6 tal crueldad en mi propia casa. Isabel hab1a ocultado el rostro entre las manos. La mirada de Carlisle, fija en ella, la llenaba de angustia y temor, y deseaba poner fin 6 tan penosa entrevista. "Ver6 al doctor Vandon, dijo, para satisfacci6n de Vd. "Yo cuidar6 de que est6 aqu1 mañana temprano. Y si es necesario, vendr1 tambi6n el doctor Mart1n. Yo, mis sirvientes, todos en esta casa, estamos 6 la disposici6n de Vd., Madame Vine, y queremos que se cure. Y para cuando mi esposa regrese, espero que se halle Vd. tan mejorada que consista en permanecer aqu1. As1

lo deseo yo vivamente, sobre todo por mi hija. Al decir esto Carlisle se acerc6 6 Isabel y le ofreci6 su mano. Isabel tembl6, pero no pudo negarse 6 poner en aquella mano la suya, que Carlisle retuvo y estrech6 amistosamente. "C6mo podr6 pagarle 6 Vd., dijo 6l, como agradecerle siquiera su cari6o y sus bondades para con el hijo adorado que he perdido?" Isabel vi6 aquella mirada dulce y afectuosa, vi6 la triste expresi6n de aquel rostro querido que se inclinaba hacia el suyo, y sinti6 que el rubor de la verg1enza invad1a su frente. As1 el negro delantal de seda con la mano que ten1a libre y sepult6 en el las enrojecidas f6cciones, los ojos llenos de l6grimas. Carlisle interpret6 mal aquel s6bito adem6n de la pobre mujer. "No se apene Vd. por 6l, dijo Guillermo desca6n en paz. Gracias otra vez, gracias. Y volviendo 6 estrechar su mano sali6 de la estancia. Isabel, casi ex6nime, apoy6 la frente sobre el velador y penso en6n dulce ser1a morir all1, en aquel instante. (Continuar1.)

FIESTA ESCOLAR

Cuba debe sentirse satisfecha del acto que acaban de llevar a cabo los maestros de escuelas públicas de la simpática región pinareña.

Toda visita cortés de los miembros de un centro educacional a los de otro, todo movimiento de aproximación sincera y toda manifestación fraternal realizada en el seno del magisterio, es un hecho hermoso, que revela la cultura del pueblo en que tiene lugar y abre, a las miradas de las nuevas generaciones, horizontes de luz, aureolados por la fe y nimbados por las más halagüeñas esperanzas.

Los profesores que en la capital de Vuelta Abajo asistían a la Escuela Normal de Verano, que dirige el Superintendente de aquella provincia, concibieron el propósito de hacer una excursión a Guanajay, para dar un abrazo de hermanos a los maestros que en dicha villa asisten a la Normal que preside el Inspector Pedagógico, no ya sólo en señal de solidaridad y satisfacción de un legítimo anhelo, sino por vía de prueba. Ellos querían saber en el grado de afecto que los profesaba la población vuellabajera, hasta qué punto podían considerarse satisfechos de sus tareas escolares y merecedores de la estimación de sus coterráneos.

Acogieron con calor la idea los señores Valdés Ramos y Rodríguez Véliz; cundió el entusiasmo, respondieron con solicitud los vecinos pinareños y con desasosado fervor y no esperada ansiedad los guanajayenses, y en la tarde del 7 del actual ciento ochenta personas, maestros ilustrados, maestras virtuosas, señoritas lindas y discretas, señoras afeables y estudiosas, toda una legión de educadores que hace honor a la querida villa donde corrieron los alegres días de su juventud, donde devoró los tristes sarcasmos de la suerte y donde esperó hallar—sin que ni propios paisanos me discutan, como otros, ese honor,—lo único que me da Patria he tenido derecho a exigir: siete pies de húmeda y roja tierra, en calidad de préstamo, por el tiempo limitadísimo en que hayan de quedar mis huesos despojados de la envoltura muscular.

Una compacta multitud, no como la que sueñan y describen los revisores de meetings políticos, sino efectiva, real, tangible multitud, esperó a los huéspedes y los recibió cariñosamente en el sitio conocido por "El Pontón", lugar destinado por la Providencia para presenciar actos memorables, de esos que alteran la faz de un pueblo e imprimen huella indeleble en las páginas de la historia.

Allí, cincuenta y tres años hace, aglomeróse la curiosa muchedumbre a ver pasar, conducido por fuerzas de caballería y con dirección al patibulo irremisiblemente, a Narciso López, uno de los más eximios representantes del espíritu de independencia que llenó de nombres el catálogo del martirologio cubano. Allí, seis años hace, volvieron a condensarse, arremolinarse y disolverse las multitudes, recibiendo y vitoreando a Pedro Díaz y sus compañeros del 6º Cuerpo del Ejército, cooperadores abnegados en la obra de emancipación, fiadores vivientes e incontestables de una dulce soñada realidad.

Allí, tres días hace, centenares de cabezas recibieron, unidas, los últimos rayos del sol tropical y centenares de labios dieron la más amorosa de las bienvenidas a los ilustres representantes de la ciencia, a los apóstoles de la civilización, a los que redimen a los pueblos sin armas ni conspiraciones y logran la libertad de las conciencias, sin matar ni destruir, antes criando y edificando.

Grata habrá sido—estoy seguro de ello—a los cultos maestros de Pinar del Río su estancia en Guanajay, terminada a las ocho de la mañana del martes. Celebróse para ellos un banquete en el Círculo Nacional; banquete en que hubo la más simpática nota: no había mozos de fonda ó camareros mercenarios; eran maestros y maestras los que servían a sus distinguidos visitantes. Antes de la comida, hubo allí discursos y recitaciones esmeradísimas, así la de la más inocente alumna, como la profunda peroración del doctor Cuevas Zequeira.

El Centro Progresista, espléndidamente engalanado, y el Círculo des-

pués, ofrecieron dos soberbios bailes, a iniciativa de la Comisión organizadora de las fiestas, y por espontáneos donativos populares. Visita al bien administrado hospital civil, a la notable escuela correccional, a las escuelas públicas; agasajos por todas partes, hospitalidad franca, alegría sincera, y respondiendo al estado de ánimo de los guanajayenses, la corrección más exquisita, la más intachable prueba de buena educación por parte de los visitantes: tales fueron los agradables incidentes de esos dos días, en que también se rindió culto a la fe que tienen nuestros maestros en el triunfo de la Pedagogía, pues que en el Centro Progresista se celebraron instructivas, hermosísimas conferencias.

Amenizó este acto la banda de música de la Escuela Correccional, organizada y dirigida por el muy competente profesor señor José Mauri, que hace un bien al país, sacando de chiquillos reclutados por graves faltas, músicos buenos tal vez, tal vez verdaderos artistas. El DIARIO, que inspira sus actos en el genuino sentimiento cubano y se interesa como el que más por el rápido mejoramiento intelectual de nuestro pueblo, la consolidación de nuestras instituciones y la prosperidad y el honor de esta amada tierra, registra orgulloso y satisfecho el acto realizado por el magisterio pinareño, considerándole de grandes y positivas enseñanzas futuras.

No es haciendo malas leyes y pisoteándolas después; no es destruyendo oligarquías y creando castas de semi-dioses, como hemos de consolidar la República y salvar la raza. Es abriendo escuelas, creando maestros, mejorando métodos, ilustrando mucho y educando más, mucho más, con la palabra y el ejemplo, como podremos perpetuar en Cuba la libertad y el derecho.

J. N. ARAMBURU.

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA PUERTO ARTURO

El general Stoussel, gobernador militar de la plaza de Puerto Arturo, dice en un despacho dirigido al Czar lo siguiente:

"Tengo la satisfacción de comunicar que nuestras tropas han rechazado todos los ataques que los japoneses hicieron a la plaza en los días 26, 27 y 28 de Julio, habiéndoles ocasionado considerables pérdidas al enemigo. El entusiasmo de las tropas era extraordinario. La escuadra tomó parte en la defensa, bombardeando con acierto el flanco de los japoneses. Durante estos tres días de combate, nuestras pérdidas han sido de 1,500 hombres entre muertos y heridos, incluyendo 40 oficiales.

Respecto a las pérdidas del enemigo, dicen los chinos y algunos prisioneros japoneses que no bajan de 10,000 hombres. Las pérdidas, aún sin conocer la cifra exacta, son tan grandes, que el enemigo no ha podido recoger sus heridos ni enterrar a sus muertos.

EN LA MANCHURIA

Dicen de San Petersburgo que en los círculos militares se cree que el general Kuropatkin dará una gran batalla en Liao-Yang, pues el abandono de millones de libras de provisiones, que se encuentran almacenadas en dicha ciudad, equivaldría casi a una derrota general.

El general Kuropatkin dice que los japoneses avanzaron el jueves 4 de Agosto 10 millas más al norte de Hai-Tcheng, y que avanzan igualmente desde Pahlenai (Koutsia) con fuerzas considerables sobre el frente oriental de las tropas rusas. El mismo día se reconcentraron los japoneses en las cercanías de Houloungou; grandes masas de soldados japoneses atravesaron el Tai-Tsé pero fueron rechazadas.

Telegrafían de San Petersburgo al Eco de París, que el general Kuropatkin se ha decidido a tomar personalmente el mando del ejército del sur, que hace frente a las tropas de los generales japoneses Okú y Nodzá. Los generales rusos Koutchensky y Bildlerling tendrán en jaque, mientras tanto, a las tropas del general Kuroki.

Diese que el general en jefe del ejército ruso ha tomado esta decisión, por un telegrama del czar dirigido a él en el que le preguntaba por qué se batía continuamente en retirada. Respondió el general que sus tropas estaban agobiadas por la fatiga y el calor, y porque los soldados siberianos eran débiles e inútiles en terrenos montañosos: respecto a los reservistas, son demasiado viejos. El comandante en jefe ruso pide gente joven, en lugar de reservistas de 30 a 40 años, que no están acostumbrados a grandes marchas.

Los últimos telegramas llegados de San Petersburgo dicen que preocupa sobremedera en los círculos militares rusos, la presencia del general chino Ma en la Mongolia, pues pudiera ser que esto formara parte del plan de campaña de los japoneses.

Créese que si el general Kuropatkin diera una gran batalla en Liao-Yang y fuera derrotado, su única línea de retirada sería sobre la Mongolia.

"¿Quién puede prever dice un alto funcionario ruso, lo que sucedería entonces?"

Un despacho de Niou-Tchonang, y publicado en París el día 5 del actual, dice lo siguiente:

"Sábese que en China ha habido movimientos importantes de tropas. Las destinadas al ejército del virrey Yonau-Chi-Kay y las que reforzarán las tropas del general Ma, se encuentran constantemente haciendo instrucción, bajo la dirección de oficiales japoneses. Yonau-Chi-Kai tiene a sus órdenes un cuerpo de 15,000 hombres. Aunque no muy inmediato, se espera que en China ocurran graves acontecimientos.

El número de Delegados será el de cinco por cada Comité.

La elección se hará en Junta General de afiliados, convocada al efecto con tres días de anticipación, por lo menos, expresándose en la convocatoria, que se insertará en uno ó más periódicos de la localidad, el día, hora y lugar en que habrá de llevarse a cabo la elección. También se anunciará ésta por medio de un aviso expresivo, que se repartirá entre los afiliados del barrio. Las candidaturas se harán precisamente en papel blanco, tanto las impresas como las manuscritas.

Por afiliados se entiende a los efectos de tomar parte en la elección, los inscriptos en el padrón de afiliados, donde lo hubiere, ó los vecinos del barrio que no figuren en los demás partidos políticos, que no sean extranjeros, mayores de veintidós años, y que concuerren personalmente al acto.

En caso de duda con respecto al carácter de afiliado y condiciones de elector, bastará que lo identifiquen dos miembros del Comité, lo cual se hará constar en el acta correspondiente.

La elección comenzará a la hora indicada, haciéndose constar en el acta que se levante, la asistencia de la persona ó personas designadas por esta Comisión para que la presida ó presencien.

Al dar principio la elección se designarán por la Asamblea, dos personas, que, con el carácter de Secretarios, irán anotando por duplicado, con la mayor claridad posible, el nombre y domicilio de los afiliados que se presenten a emitir su voto.

El escrutinio será público y se llevará a cabo sacando el Presidente una a una las boletas que hayan sido depositadas en la urna, las cuales leerá en alta voz, anotándose el resultado por los dos Secretarios, con la debida separación y claridad. Cualquier duda ó protesta que en el acto se formule por algún elector ó electores, será resuelta por el Presidente haciendo constar su decisión en el acta que se levante.

Terminado el escrutinio proclamará el Presidente para miembros del Comité a las personas que hayan sido electas por haber obtenido mayoría de votos, ó el número que se requiere en el caso de los vocales, en la forma expresada en las reglas anteriores.

Según los informes recibidos en la legación japonesa en Washington y procedentes de Tokio, las pérdidas de las tropas japonesas desde el principio de la campaña son las siguientes: Muertos, 54 oficiales y 1,509 soldados. Heridos, 96 oficiales y 6,330 soldados. Desaparecidos y muertos por enfermedades, 40 oficiales y 4,056 soldados: esto da un total general de 12,079 hombres inclusive los oficiales.

parece que los japoneses han sido pródigos al dar la noticia de sus bajas.

Ha circulado en San Petersburgo una noticia que ha causado profunda emoción.

Uno de los agregados militares extranjeros que siguen las operaciones del ejército ruso, ha sacado planos y croquis de las plazas fortificadas en la Manchuria y se los ha entregado a los japoneses. Un redactor del *Rouss*, de San Petersburgo, tratando de buscar la noticia en fuentes más autorizadas, interrogó al general Van-Honek, miembro del comité de la Dirección general de Artillería. Este, lejos de negar la exactitud de la noticia, dijo que desgracia-

damente estas indiscreciones se cometían con frecuencia, aunque no se suelen creer.

El general agregó: "El agregado militar en cuestión, se ha procurado todos cuantos informes ha podido, facilitándose luego a los japoneses, que operaban con conocimiento de causa.

De igual modo que ahora, un inglés en 1877-1878 nos hizo traición en provecho de los turcos. En esta ocasión, el hecho reviste gravedad, siendo una gran falta y un abuso de la confianza que se deposita en los agregados militares; pero no podemos por ahora hacer otra cosa que pedir simplemente su relevo al gobierno que, ante nosotros, lo había acreditado.

PARTIDO LIBERAL NACIONAL

Bases para la reorganización de los Comités del Termino Municipal de la Habana, y elección de Delegados a la Convención Municipal.

1º La reorganización tiene por objeto la elección de las Directivas de los Comités y nombramiento de los Delegados para ante la Convención Municipal. Se llevará a cabo en todos los Comités, el lunes 29 del corriente, de siete a nueve de la noche.

2º La Directiva de cada Comité se compondrá de un Presidente, cuatro Vicepresidentes, un Secretario y dos Vicesecretarios, un Tesorero y su Vice, y un Contador y su Vice, y serán Vocales del mismo, todos los afiliados que en el acto de la elección obtengan como mínimo veinte votos.

3º El número de Delegados será el de cinco por cada Comité.

4º La elección se hará en Junta General de afiliados, convocada al efecto con tres días de anticipación, por lo menos, expresándose en la convocatoria, que se insertará en uno ó más periódicos de la localidad, el día, hora y lugar en que habrá de llevarse a cabo la elección. También se anunciará ésta por medio de un aviso expresivo, que se repartirá entre los afiliados del barrio. Las candidaturas se harán precisamente en papel blanco, tanto las impresas como las manuscritas.

5º Por afiliados se entiende a los efectos de tomar parte en la elección, los inscriptos en el padrón de afiliados, donde lo hubiere, ó los vecinos del barrio que no figuren en los demás partidos políticos, que no sean extranjeros, mayores de veintidós años, y que concuerren personalmente al acto.

En caso de duda con respecto al carácter de afiliado y condiciones de elector, bastará que lo identifiquen dos miembros del Comité, lo cual se hará constar en el acta correspondiente.

La elección comenzará a la hora indicada, haciéndose constar en el acta que se levante, la asistencia de la persona ó personas designadas por esta Comisión para que la presida ó presencien.

Al dar principio la elección se designarán por la Asamblea, dos personas, que, con el carácter de Secretarios, irán anotando por duplicado, con la mayor claridad posible, el nombre y domicilio de los afiliados que se presenten a emitir su voto.

El escrutinio será público y se llevará a cabo sacando el Presidente una a una las boletas que hayan sido depositadas en la urna, las cuales leerá en alta voz, anotándose el resultado por los dos Secretarios, con la debida separación y claridad. Cualquier duda ó protesta que en el acto se formule por algún elector ó electores, será resuelta por el Presidente haciendo constar su decisión en el acta que se levante.

Terminado el escrutinio proclamará el Presidente para miembros del Comité a las personas que hayan sido electas por haber obtenido mayoría de votos, ó el número que se requiere en el caso de los vocales, en la forma expresada en las reglas anteriores.

Así mismo proclamará para Delegados ante la Convención Municipal, a los cinco candidatos elegidos por mayoría de votos.

12º Terminado el escrutinio y hecha la proclamación en la forma indicada, se extenderá un acta haciendo constar en ella el número de los votantes, cuyos nombres aparecerán en las listas, que por duplicado habrán levantado los Secretarios en el acto de la votación. Una copia certificada de esta acta y de la lista de votantes, autorizada por el Presidente y Secretarios, será remitida a esta Comisión, Zulueta 28, "Círculo Liberal."

13º Tanto a los miembros del Comité que e hayan sido elegidos, como a los Delegados de la Convención, se les comunicará su elección, por medio de un certificado que autorizará el Presidente y Secretarios.

Habana, Agosto 10 de 1904.—La Comisión, Dr. Antonio Gonzalo Pérez.—Francisco Chenard.—Eulogio Guinea.—Generoso Campos Marquetti.—Eugenio Leopoldo Azpiazu.

Así mismo proclamará para Delegados ante la Convención Municipal, a los cinco candidatos elegidos por mayoría de votos.

12º Terminado el escrutinio y hecha la proclamación en la forma indicada, se extenderá un acta haciendo constar en ella el número de los votantes, cuyos nombres aparecerán en las listas, que por duplicado habrán levantado los Secretarios en el acto de la votación. Una copia certificada de esta acta y de la lista de votantes, autorizada por el Presidente y Secretarios, será remitida a esta Comisión, Zulueta 28, "Círculo Liberal."

13º Tanto a los miembros del Comité que e hayan sido elegidos, como a los Delegados de la Convención, se les comunicará su elección, por medio de un certificado que autorizará el Presidente y Secretarios.

Habana, Agosto 10 de 1904.—La Comisión, Dr. Antonio Gonzalo Pérez.—Francisco Chenard.—Eulogio Guinea.—Generoso Campos Marquetti.—Eugenio Leopoldo Azpiazu.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS, SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO.

La Colonia Española

de Aguacate

El próximo domingo se efectuará la inauguración oficial del Centro de la Colonia Española de Aguacate, cuyo acto revestirá gran solemnidad a juzgar por los preparativos que se vienen haciendo por la Comisión de Festejos y el entusiasmo que existe en aquel floreciente pueblo.

He aquí el interesante programa combinado por la Comisión en su deseo de que las fiestas queden con el mayor lucimiento:

1º A las 4.1/2 de la mañana.—Se izará en el asta central del Centro, un gallardete blanco símbolo de paz, disparándose veintidós chupinazos.

2º A las 8.—Recorrida de las orquestas por las calles de la población, anunciando las fiestas.

3º A las 9.1/2.—Recibo de las distintas Comisiones de aquella y otras localidades que se esperan en la estación del pueblo con música.

4º A las 10.1/2.—Bendición del edificio del Centro por el Ilustrísimo señor Obispo de la Habana, a cuya terminación se izará la bandera cubana a los acordes del himno de Bayamo, siendo saludada con veintidós cañonazos; acto seguido se izará la bandera española que se saludará con igual número de cañonazos y a los acordes de la Marcha Real española.

5º A las 11.—Discurso por el elocuente tribuno señor Peniche alusivo al acto de la inauguración y fines benéficos que persigue la sociedad.

6º A las 4 de la tarde.—Torneo por distinguidos jóvenes de la localidad.

7º A las 7.1/2 de la noche.—Fuegos de artificio de gran novedad y duración, tocando en los intermedios escogidas piezas de orquestas.

8º A las 9.1/2.—Empezará el baile estrenándose el salón con el típico zapateo.

Desearo que la Directiva de la Colonia Española que el regocijo sea general habrá baile en la sociedad *Bella Unión*, siendo por cuenta de la Directiva poner a disposición de dicha sociedad una de las mejores orquestas de esta capital.

Con autorización de la autoridad local, el domingo se cerrarán todos los establecimientos a las ocho de la mañana.

La Directiva de la Colonia Española de Aguacate está formada por las distinguidas y entusiastas personas que a continuación se expresan:

Presidentes de Honor: Señor Ministro de España, don Ramón Pelayo y don José Mº Bilbao.

Presidente efectivo: Don Prudencio Cantarrana y Campo.

Vicepresidentes: 1º Don Baldomero González y 2º don Antonio Bilbao y Diliz.

Secretario-contador: Don Aquilino R. Carvajal.

Vicesecretario: Don Moisés Herrera y Valdá.

Tesorero: Don Rodolfo de la Campa. Vicesesorero: Don Antonio Peña. Director-bibliotecario: Don Emilio Vázquez.

Vocales: Manuel Martínez, don Francisco García, don Florencio Lorbés, don Julián Sarria, don José R. Castedo, don Laureano Salas, don José Roa, don Eusebio Garrastazu, don Julián Luiz, don Ramón Samá, don Enrique Villaverde, don Ceferino F. Aguirre, don Francisco F. Aguirre, don Atanasio Suárez, don Agustín González, don Francisco Cantarrana, don Juan Luzzaraga, don Juan Dumas, don Antonio Roa, don Fernando Roa, don Manuel Medero, don Gerardo Portilla, don Jacinto Goicoechea, don Felipe Eguquiza, don Permin Lopuque, don Rafael Pirá, don Blas Codina, don Manuel Barreiro don Ramón Calderín, don Manuel Sordo Peña, don Antonio Delgado y don Manuel Gil.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO

Los Representantes señores Fernández de Castro y Martínez Rojas, visitaron ayer tarde al señor Presidente de la República para recomendarle una vez más la pronta construcción de los acueductos de Guanabacoa y Gibara.

El señor Estrada Palma les contestó lo mismo que cuando pocos días há le visitaron para hablarle de esos asuntos; que las obras del de Guanabacoa empezarán en Diciembre, y con respecto al de Gibara, que recomendará que se incluya en Presupuesto la cantidad necesaria para su construcción.

SE QUEDÓ EN PALACIO

El señor Presidente de la República se quedó ayer en Palacio, donde pasó la noche; y según nuestras noticias, lo hizo con objeto de despachar alguna correspondencia particular que tiene atrasada.

El señor Estrada Palma estuvo acompañado por uno de sus hijos.

LA ESTANCIA "SANTO CALVARIO"

Hoy, a las dos de la tarde, se reunirá en la Sala Capitular la Comisión nombrada por el señor Alcalde, para proceder al arrendamiento, por el término de tres años, de la estancia "Santo Calvario", situada en el 6º distrito, ó sea el de Regla, ante cuya Comisión habrán de presentarse las proposiciones que tendrán que ajustarse al pliego de condiciones, el cual se pondrá a manifestado a los que soliciten examinarlo, en el Negociado de Asuntos Generales de la Secretaría.

ARCENSO

En la Aduana de este puerto se han hecho los siguientes ascensos: a Inspectores de primera y segunda respectivamente, don Antonio Velazco y don Alfredo Llovet, el primero destinado al muelle de Tallapiedra y el segundo al de Hatendados; don José Ferrer, a Inspector de descarga de primera, don Alfredo Pie, a Inspector de segunda y el Inspector de tercera, señor Sánchez del Portal, que prestaba sus servicios de noche lo hará durante el día.

PURGANTE JULIEN

CONFITO VEGETAL, LAXATIVO Y REFRIGERANTE

Contra el ESTREÑIMIENTO

Este purgante de acción suave, es de incontestable eficacia contra las afecciones del estomago y del hígado, la teleria, la bilis, las náuseas y gases. Su efecto es rápido en la flegma las enfermedades cutáneas, la hinchazón del vientre, pues no irrita los órganos abdominales.—El PURGANTE JULIEN ha resuelto el difícil problema de purgar a los niños que no aceptan ninguna purga.

Depósito en PARIS, 9, rue Vivienne y en las principales Farmacias y Droguerías.

APIOLINA CHAPOTEAUT

NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL

Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo menstrual, corrige los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen a menudo la

SALUD DE LAS SEÑORAS

PARIS, 2, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

LA EMINENCIA

GRAN CERTAMEN POPULAR QUE SE CELEBRARÁ EL 22 DE DICIEMBRE. Grandes regalos. SIRVEN TODAS LAS POSTALES QUE SE ENCUENTREN DENTRO DE LAS CAJETILLAS. Premios Mensuales Extraordinarios.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS Emulsión Creosotada DE RABELL. Única en las enfermedades del pecho.

MUEBLES

Nueva remesa de columnas, esquineros, escritorios para Srás., vitrinas, juguetes de 5 piezas para cuarto, sillones, sillones y sofás dorados. Todo de exquisito gusto y fabricado espresamente para

J. BORBOLLA COMPOSTELA 52 AL 58.

La Buena

elección de dentífricos garantiza la buena conservación de la dentadura.

USESE

Polvo Dentífrico Higiénico Preparado según fórmula del Dr. Taboadela y reconocido y aprobado por competentes autoridades científicas.

CAJAS DE 3 TAMAÑOS ELIXIR DENTIFRICO S. F. del Dr. Taboadela delicioso para enjuagatorio de la boca.

FRASCOS DE 3 TAMAÑOS. En todas las Droguerías, Boticas y Perfumerías de la Isla.

Ojen JOAQUIN BUENO MALAGA

Esta antigua y acreditada marca, que goza de merecida supremacía sobre todas las demás conocidas, se halla de venta en el almacén de los señores Romagosa y Comp., únicos y exclusivos importadores en esta Isla.

La bondad de su calidad, jamás igualada por las diferentes imitaciones que se llevan a cabo, está demostrada, de una manera palmaria, en la preferencia que le dan los consumidores.

A éstos debemos llamarles la atención sobre las imitaciones de esta bebida, para lo cual se emplean botellas iguales y etiquetas parecidas,—a fin de que no se dejen sorprender, y exijan la marca JOAQUIN BUENO, que es la mejor y más conocida en esta Isla.

Importadores exclusivos, Romagosa & Co. Oficinas 23, Habana.

PEPSINA DE CASTELLS GRANULADA EFERVESCENTE

Renovador A. Gómez. EL VERDADERO, EL UNICO LEGITIMO preparado por el DR. MARRERO.

Si fuéramos a publicar el número de certificados de enfermos curados con este RENOVADOR, no bastarían todas las columnas del periódico. Solo diremos que cuantos recurren a él, afectados de ASMA ó AHOGO, TISIS INCIPIENTE, SUSPENSIÓN MENSTRUAL, ESCROFULAS, ANEMIA, RAQUITISMO, catárris agudos ó crónicos por rebeldes que sean y demás enfermedades de los pulmones, salen pronto y radicalmente curados.

Nada hay más eficaz, ni de más prodigiosos resultados en ninguna parte que el RENOVADOR DE A. GÓMEZ. ¡Probarlo es curarse! Depósito y órdenes: Farmacia de San Julian, Maralla esquina a Villegas.

CUBA Y ESPAÑA

PALABRAS DE PAZ

Leo la prensa cubana con el mismo interés e igual afición que la prensa española. Para mí, algo incrédulo en la eficacia de las fronteras que los cataclismos geológicos han señalado a las naciones, Cuba sigue siendo una prolongación moral, una extensión ideal de España; y como yo opina la mayoría de los españoles. Hay sin embargo algunas excepciones: Asturias, Santander y Galicia, cuyos habitantes se resisten a incluir entre los hechos consumados el de la emancipación de Cuba. No pretenden ustedes destruir este sentimiento profundamente arraigado en el corazón de gallegos, montañeses y astures. Respécimenlo, que es muy humano: el corazón yerra porque no razona. ¿Quién no conserva en el alma la imagen de un amor santamente cultivado aun después de que los accidentes de la vida le convirtieran en un imposible?

Así, la lectura de los periódicos habaneros—hasta el 9 de Junio alcanza la fecha de los recibidos—que nos hablan de excisiones y de animosidades entre los elementos español y cubano, ha producido en la península una impresión de malestar y disgusto que fácilmente se explicarán los hombres que no han visto en el Tratado de París un motivo de desamor a Cuba. Leyendo atentamente, analizando conceptos, frases e incisivos y penetrando, hasta donde es permitido, en la intención de los escritores, se deduce que los periodistas españoles no han pecado, y donde no se peen no la lugar a la imposición de penitencia. Hay, pues, que buscar los móviles de esta campaña anti-española en causas de baja extracción, en limos cenagosos que saldrán a la superficie para ser depurados. Ante el ataque imprevisto, ante la ofensa no justificada, los españoles pudieron acudir a la natural y en este caso legítima defensa. No lo necesitaron: encargóse de ello la misma prensa cubana, obedeciendo al espontáneo impulso de su generosidad y nobleza, y en forma tan enérgica y concluyente, que los peninsulares, cruzados de brazos, vieron convertido en senda de rosas el camino de espaldas que la insistía ó la estultez les trazara.

Cierto que esta tendencia es obra de pocos y fruto acaso de un patriotismo mal entendido y peor practicado ó de sedimentos sólo visibles cuando la quietud los relega a su verdadero sitio; pero también es cierto que estas manifestaciones, algo sistemáticas, atentan á intereses sacrosantos y hieren en lo vivo, en lo intangible, en lo que todos conservamos con más pureza acaso que la hora: el amor á la patria. Y van contra él de la suya los que aspiran a una ley de excepción que borre la personalidad intelectual de los periodistas españoles, prohibiéndoles el examen de los problemas cubanos en los cuales van envueltos el nombre, la vida y el pan de millares de familias. Sometidos serán á la ley común, que debe ser una igual para todos, y mientras lealmente acata sus prescripciones tienen derecho al respeto y consideración generales, como lo tendría un suizo ó un ruso, que al amparo de la Constitución cubana, trabajase en Cuba. Y laboran por el bien de su patria los que practican la ley de atracción engendradora de cariño y simpatías, pro-

pulsora de negocios y de obras, y cultivadora de derechos y deberes que á todos obligan. Y propagan y sostienen el buen nombre de Cuba los que oyen la voz del Apóstol de la revolución y siguen su consejo: "que el español sería el predilecto y se le veneraría en la patria redimida."

Este consejo debemos aplicarlo en su reciprocidad: los cubanos serán los predilectos y se les venerará en la que fué su patria; y mi pluma modesta é insignificante no contribuirá, obedeciendo á afeijas y arraigadas convicciones y á sentimientos que han nacido conmigo, á avivar el incendio sino á apagarlo y á llevar á la Perla de las Antillas, un día inscrita en los dominios de España, la expresión de cariño que España le tiene.

Leed la prensa española. Ella os dirá mejor que yo pudiera hacerlo el amor y la predilección con que se ocupa en el estudio de las cosas de Cuba y de los progresos que Cuba alcanza en su política, en su literatura y en la reconstitución de su vida nacional. Yo recuerdo algunos trabajos.

José de Roura publica en A. B. C. un artículo, *Lo que dice Thullier*, contándonos las impresiones que el popular actor trajo de la Habana; no pueden ser ni más entusiastas ni más halagadoras. Nos habla de la Habana como de una delicia, y del fervor con que los cubanos enaltecen el nombre de la metrópoli; en el teatro, cita al público habanero como muy inteligente, observa un verdadero renacimiento en la Prensa cubana y anota el nombre de algunos jóvenes literatos de gran mérito; tiene un recuerdo gratísimo para el DIARIO DE LA MARINA y para su Director; y al pensar en la circulación de hermosas onzas y de simpáticos centenes... ¡Qué va, mi amigo! *El Imparcial* en su magnífico editorial, *Irradiación de cultura*, estudia la creación de una *Liga de instrucción popular hispano-americana* para la fundación y sostenimiento de "Centros de cultura intelectual" en las veinte naciones donde se habla como idioma nacional el castellano, entre ellas figura Cuba—cuya conservación, aparte de otros proyectos que detalla, fortalecería la unión entre España y los países que de ella nacieron. Y por último, el mensaje de Pichardo es una manifestación de ternura y cariño que los intelectuales más notables de la Península—algunos de renombre universal—envían al valioso escritor para que éste, en sus rimas y en sus artículos literarios, difundida por la primorosa Antilla la palpación y vitalidad de nuestro afecto. Esta es la significación del mensaje, que no tiene otro alcance. Firmas hay en él de una independencia tan huraña que son garantía solidísima de su sinceridad.

Otro detalle hay más expresivo, de cuya importancia no se han percatado en Cuba. Hace un mes, días más ó días menos, el gobierno español ordenó que el vapor-correo suspendiese su salida de Coruña en espera de pliegos que había de llevar á la Habana. Orden tan sencilla que en otro tiempo habría pasado inavertida, produjo lo que ha dado en llamarse un movimiento de expectación muy acentuado. La opinión no cuidó de averiguar qué negocios tratarían Madrid y la Habana: asuntos diplomáticos, cuestiones políticas, tratados de comercio... ¡qué im portaba su índole! Para la opinión existía un hecho indubitable: el de la relación de los dos gobiernos; y el pue-

blo español, que soportaba el peso de la indiferencia oficial entre los dos países, sintió el alivio del que arroja una carga enojosa... y respiró libremente. ¡Por fin!

Tiendo la vista hacia la sociedad española ocupada en apuntalar la casa solariega, hacia la prensa española dedicada á luchar por las ideas políticas, hacia la intelectualidad española entregada á la difusión de la cultura, hacia el pueblo español afanado en el trabajo honrado; y todo esto que es la España de hoy—cuyo pulso ya es fuerte y tiene ritmo, y de él hablaré en el siguiente artículo—ama á Cuba, se goza en su felicidad y desea y comenta placenteramente su progreso. Tiendo la vista hacia el elemento español que en Cuba alienta, y lo veo trabajador, inteligente, digno, respetuoso, impecable en su respeto á la legalidad, amante de la nueva patria, amantísimo de la patria vieja y de la paz.

No basta, en mi pobre opinión, salir á su defensa: debe evitarse que la defensa sea una necesidad sistemática. Se trata, acaso, de una neurosis que ha atacado á media docena de mal afortunados con la paz; y la tenacidad de los neuróticos es peor que una plaga.

JUAN RIVERO.

UN VISTAZO AL CIELO

A mediados del mes de Agosto actual comienza el firmamento á ser interesante para los aficionados á la Astronomía. Hemos estado como cuatro meses sin ver un sólo planeta notable. Venus sigue oculta entre los fulgores del Sol. Júpiter se levanta muy tarde, y solamente Saturno se deja ver poco después de prima noche. Marte hace compañía á Venus cerca del Sol. Entiéndase que hablamos de apariciones celestes, no de realidades; al decir *cerca* nos referimos al lugar del cielo donde aparecen visibles.

Ocurrir por allí una coincidencia muy particular. Los planetas llevan nombres de los dioses griegos, y según la Mitología, Venus se casó con Vulcano; la enamoró después el dios Marte, y ella tuvo luego una pasión firme y duradera por el bello Apolo, que es el Sol. Pues bien; en la actualidad se hallan juntos en el firmamento Venus, Marte, el Sol y Vulcano; (suponiendo que este último exista, que no está comprobado.) Si en lugar de ser astros impasibles fueran dioses olímpicos, menudo conflicto se armaría en aquellas alturas.

Venus (el planeta) anda siempre por los alrededores del Sol; unas veces le sigue y otras le huye sin irse muy lejos, como Galatea, para que sea posible alcanzarla. Por eso Venus sólo asoma ó por la tarde en Occidente tras la puesta del Sol, ó por la madrugada en Oriente poco antes de salir el astro del día. Este es el motivo porque el más hermoso lucero lleva el nombre de la diosa enamorada de Apolo. Dentro de un mes medio, allá para fines de Septiembre, la esplendorosa estrella de la tarde aparecerá en Occidente durante unos seis meses se pondrá cada día más brillante.

Saturno, el maravilloso planeta de los anillos, está ahora en la constelación de Capricornio; sale al obscurer y pasa por el cenit á media noche. Es la mejor ocasión para observarlo con un antejo de mediana fuerza. Causa verdadero asombro ver aquella esfera

pálida y fosforescente, rodeada de un anillo, como si llevase puesto un sombrero de picaador ó birrete de cardenal.

A las nueve sale Júpiter, y luce muy hermoso en Oriente desde á una de la noche; no hay más que fijar la vista hacia al Este, y se le verá resplandecer muy grande como el rey de la noche, ahora que no hay luna. Mirado con un buen antejo de marina, ó con dos pares de gemelos enfilados uno tras de otro, se le ven los cuatro satélites mayores, alineados cerca de su disco puro y bien marcado.

Mercurio casi siempre está invisible, pero algunos días del año se deja ver con bastante claridad. Andará muy cerca del Sol, mucho más cerca que Venus; pero el día 19 de Agosto actual alcanzará su *elongación máxima* al Este, es decir, ofrecerá su perspectiva más lejana al Sol. El día 19, pues, si el horizonte está despejado de nubes, podrán los curiosos notar al oscurecer hacia el lado de Occidente una estrella pálida y oscilante. Es Mercurio el planeta conocido más cercano al centro de nuestro sistema solar.

Cuanto á las constelaciones, á las siete y media, se ve al Sur algo arriba de la Escorpio. Es un grupo de estrellas notables, alineadas en forma de signo interrogante, terminando en un abanico que imita la figura de un alacrán, y se destacan muy bien como se fije la vista.

De diez á once lucen próximas al cenit las bellas constelaciones de la *Lira*, la *Crus del Cisne* y la *Aguila*, que forman un triángulo rectangular con sus tres estrellas principales. Al Oeste se aleja una muy viva y centelleante; es *Arcturo*, el alfa del Boyero. Un poco más acá se ve la *Corona boreal*, y no lejos de la *Lira* está la constelación de *Hércules*, el lugar del cielo á donde el sol se dirige arrastrando consigo todo el sistema planetario.

Hay estas noches, desde hace dos meses, un cometa nuevo cerca de la Osa Mayor; pero como solo es visible para los que tengan un gran telescopio, no creo que valga la pena de hablar de ese huésped insignificante.

Para terminar diré que esta noche del 10 de Agosto es la famosa de las estrellas errantes llamadas *Perseidas*, que salen en Oriente después de las doce.

P. GIRALT.

ECOS DE LA EXPOSICION

Por Rafael Conte.

ESPECIAL PARA EL "DIARIO DE LA MARINA"

St. Louis, Agosto, 1904.

Es sumamente curioso lo que ocurre con ciertos individuos que vienen á la exposición. —Pero ¡por Dios! me decía uno hace pocos momentos. Esto es una ladróna infame. Aquí saquean despiadadamente al viajero! En Saint Louis no se puede vivir...

Algunos que me acompañaron durante algunos minutos, llegué á saber que mi hombre, rico propietario del interior de Cuba, cuando hubo decidido su viaje á la Exposición, el primer cuidado que tuvo fue el de consultar varios anuncios, lista de precios y catálogos y formar el siguiente presupuesto, del que se prometió no excederse durante su estancia en St. Louis.

Table with 2 columns: Pesos, Cts. and a list of expenses including 'Costo de un pasaje de ida y vuelta por vía de New Orleans', 'Conducción del equipaje', 'Hospedaje durante 54 días', 'Lavado de ropa', 'Diez cts. al día para gastos de tranvía', 'Gastos imprevistos', 'Total'.

Los gastos de entrada en la exposición no los había anotado, porque traía una tarjeta de un periódico que lo acreditaba como redactor-corresponsal, y esperaba que habría de servirle de séamo con sólo presentarla á la puerta de la exposición.

Llegó á New Orleans, tomó el tren, y apenas hubo salido de la estación sintió ganas de comer. Este era un gasto con el que no habría contado. Disponía, sin embargo, de un capítulo de imprevistos, y se dirigió sin vacilar al comedor.

En los trenes del *Illinois Central* se sirven excelentes comidas á precios muy razonables. Al viajero de mi historia le cobraron un peso por un par de platos y... ¡primer disgusto!

Cuando llegó la noche pretendió que lo dejaran ocupar una cama en el sleeper. —Cinco pesos extra, dijo el conductor. El hombre se enfureció.

Llegó á St. Louis y entregó su equipaje al express. Son dos bultos, dijo el empleado. Cincuenta centavos. Nueva indignación.

Se dirigió al primer hotel que encontró. —¿Cuánto cobra usted al día por una habitación? preguntó al enargado. —La de más precio vale 4 pesos al día, respondió el interpelado. —¿Y la más barata? —Un peso.

—Es demasiado. Yo quiero un cuarto que me venga á costar cincuenta centavos... El hombre del hotel se echó á reír. —No los hay en St. Louis, dijo. El hombre se resignó. Pagó un peso y salió á la calle en busca de habitación.

Vino á verme y yo le recomendé la casa donde residí, que es la de mi estimado compañero Andrés Du-Bouchet, número 2221 Locust street. Du-Bouchet, por recomendación mía le dió por seis pesos semanales una habitación que bien vale diez.

El hombre, grafiendo y lamentándose, aceptó. Al siguiente día lo acompañé á la Exposición.

Cuando pretendió que le dieran la habitación de que se acordó con el dueño, el empleado consultó el libro de la prensa, y en el capítulo que dice *Habana*, solo encontré los siguientes nombres: DIARIO DE LA MARINA. *Discusión, Mundo, Lucha, Comercio, Unión Española, República Cubana, Liberal, Nuevo País, Fíguro, Revista Económica, Avisador Comercial y El Hogar.*

—No conocemos el periódico que usted representa, le contestaron. No podemos dejarlo pasar.

El hombre protestó, clamó, gritó, pateó, barbarizó, chapurreó, y al fin se conformó. Pagó su medio peso y entró. Lo primero que hizo fué visitar el Pike.

El Pike es la parte de la Exposición en que se encuentran situadas todas las exhibiciones particulares, y para visitarlas hay que pagar la entrada, como sucedía en París en la torre Eiffel, en la mina de carbón y en el *viejo al polo*.

Cuando mi hombre... (siento unas ganas terribles de decir como se llama) se hubo enterado de que para ver aquello había necesidad de sangrar la bolsa, volvió á protestar, á gritar, á patear, á barbarizar, á chapurrear y acabó por pagar.

Al llegar la hora de comer nos dirigimos á un restaurant. —Hágame usted el favor, me dijo, de preguntarle al mozo cuánto vale un beefsteak.

—Hombre ¡por Dios! ¿Por quién me toma usted á mí? ¡Se figura usted acaso que me voy á poner tan en ridículo! —Es que yo no puedo extralimitarme, amigo mío, respondió.

—Pues no veo el motivo. Usted es rico. —Sí; pero solo he traído una pequeña cantidad conmigo y no quiero gastar un centavo más de lo que me ha traído! vamos á ver!

TODA MUJER

Advertisement for 'MARVEL' medicine, featuring an illustration of a woman and text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'MAYENCE FAVRE' medicine, located at 15, rue de la Grange-Batelière, PARIS.

Advertisement for 'AVISO A LAS SENORAS' medicine, specifically 'EL ANOL 25' by JORET HONORÉ, used for menstrual issues.

Advertisement for 'Phénol Bobceuf' disinfectant, described as a preservative for contagious diseases.

Advertisement for 'CURACION del DIABETO' medicine, featuring 'EL VINO Pesqui URANIADO' and 'EL AZÚCAR DIABETICO'.

Advertisement for 'ANEMIA' medicine, featuring 'Hemoglobina Deschiens' and describing it as a principle ferruginous vital to the blood.

Advertisement for 'Gotas Livoniennes' medicine, featuring 'de TROUETTE-PERRET' and describing it as a product for various respiratory ailments.

Large advertisement for 'SE ACABO LA DEBILIDAD' (I have overcome weakness) featuring 'FORMULA DE DUFFY' and 'A MALTA PURA'.

LA FORMULA DE DUFFY ES UN ELIXIR tan conocido y usado en los ESTADOS UNIDOS, CANADA, MEXICO & y recomendado por todas las especialidades médicas de dichos países haciendo grandes elogios de ella por sus buenos resultados, que ha llegado á ser de imprescindible necesidad en todos los hogares, pues atenúa con sin igual éxito LA DEBILIDAD EN GENERAL, sosteniendo y fortaleciendo á las PERSONAS DE EDAD por tiempo indefinido.

Además LA TISIS, en primero y segundo grado, CATARROS, GRIPE, DISPEPSIA, PERIODOS DOLOROSOS é IRREGULARES y toda clase de enfermedades del vientre, tendrán con este sin igual remedio pronta y segura cura.

Advertisement for 'THE NEW YORK AND KENTUCKY CO' featuring 'ELIXIR FORMULA DE DUFFY' and 'CORRALES NUM. 2, HABANA'.

Advertisement for 'NUEVA REMESA DE ALFOMBRAS' (New carpet collection) by J. Borbolla, located at Compostela 52 AL 58.

Advertisement for 'DR. TABOADELA, CIRUJANO DENTISTA' (Dentist), practicing various dental operations with modern methods.

Advertisement for 'PARA-RAYOS' (X-rays) by E. Moreno, Decano Electricista, constructor of X-ray systems.

Advertisement for 'CUIDADO CON LOS BESOS' (Care with kisses), warning about germs and recommending 'Pasteurina' disinfectant.

Advertisement for 'POLICLINICA DEL Doctor Arturo Sansores', a professor, medic and surgeon.

Advertisement for 'CORRALES NUM. 2, HABANA' (Corrales No. 2, Havana) featuring various services and products.

—Unos ciento cincuenta pesos... Pues ¡ojala, señor marqués de la...

Ecos de la prensa española

LA COLONIA ESCOLAR

Uno de los medios de mejorar la raza, de dar aptitudes para el trabajo, de formar constituciones fuertes, de impedir que las herencias escrofolosas se desarrollen...

La mendicidad que en unión del alcoholismo y del juego, constituyen las tres plagas más terribles de la sociedad, debía ser combatida en sus orígenes...

El desdichado niño que recibe en la herencia un capital grande ó pequeño, escrofoloso, alcohólico, sífilítico, etc., ó lo adquiere en la guardilla ó en el sótano...

Cuando se llega á este punto, el obrero acaba casi siempre, para desgracia suya y de la sociedad, por pedir limosna, concluyendo en la miseria lo que en la miseria se desarrolló y fué engendrado...

Y así como se es abogado ó médico porque lo fueren el padre ó el abuelo, se suele ser mendigo porque lo fueron también los ascendientes...

Quiere decir esto que no debe haber asilos? Ni mucho menos; pero la sociedad y el Estado están obligados á más. El asilo es lo accesorio; la educación física para el mejoramiento de la raza...

Los asilos apartan al niño de su familia; los hospitales solo sirven para el que padece, más que una diátesis, una enfermedad definida, crónica, aguda. Es preciso pensar en otra cosa. Atender, ante todo á aquellos niños que comienzan á tener escrofolos, que guardan oculto el germen de la tuberculosis...

La primera forma hace más de medio siglo que se practica en Dinamarca, y se aplica á los adultos. Su desarrollo ha sido tal que en 1881, 7,000 niños pobres de aquel país que necesitaban un tratamiento reparador, fueron distribuidos casi gratuitamente entre varias familias de las comarcas rurales...

Al movimiento que en favor de la educación física agita desde hace algunos años á Europa entera, respondió en España el Museo Pedagógico organizando la primera en 1887, cuyo ejemplo siguieron Asociaciones privadas de poblaciones importantes...

Este humanitario influjo ha llegado, por fortuna, á nuestra ciudad; y merced al generoso apoyo de muy dignos señores que demuestran interesante énfasis por la regeneración física intelectual y moral de sus habitantes...

scripción popular que al efecto se ha abierto.

(El Faro, de Vigo.)

CORREO DE ESPAÑA

JULIO

EL REY A SANTIAGO

Salida del "Giralda".—Despedida.

San Sebastián 23

El "Giralda" zarpó á las seis y cinco minutos de la mañana con rumbo á las costas de Galicia. Desde las cinco era ya extraordinario el movimiento en el Palacio de Miramar...

EN SANTOÑA

Sorpresa del público.—El recibimiento.—El desembarco.

Santander 23

Nadie sabía aquí ayer que el Rey llegaría hoy á medio día; el Gobernador no dijo nada. Después llegaron el Gobernador Civil señor Gutiérrez de la Vega; el Comandante de Marina, el Gobernador Militar, general Contreras, con su ayudante, y el Comandante de la Guardia Civil, con un piquete, encargado de tributar los honores al Rey.

En Santoña ignoraban la llegada de D. Alfonso, no teniendo nada preparado. A las diez en punto fundó el "Giralda" frente al desembarcadero llamado Pasaje, quedando el "Río de la Plata" fondeado en la barra.

A la entrada de los buques se hicieron las salvas de ordenanza desde la batería de San Martín. El Rey desembarcó de la falda Real, acompañado del Príncipe de Asturias, el Ministro de Marina, el general Polavieja, el teniente coronel de artillería señor Loriga, el médico de cámara señor Ledesma, el Duque de Sotomayor y varios ayudantes.

Antes de desembarcar el Rey, subieron á bordo el Comandante de Marina de Santander y el Capitán, ayudante de Marina de Santoña.

Al llegar el Rey al desembarcadero hicieron los honores una compañía del Regimiento de Andalucía, con bandera y música, y el piquete de la Guardia Civil. Esperaban á D. Alfonso las autoridades que habían llegado de Santander, el Alcalde de Santoña, el Juez, los Concejales y demás funcionarios civiles y militares.

Hechos los saludos y presentaciones de rúbrica, dirigióse la comitiva á la iglesia, donde fué recibido el Rey por el clero, con cruz alzada y bajo palio, saliendo en la misma forma del templo, después de orar durante algunos momentos.

El Instituto de Reformas Sociales y las corridas de toros.

El Instituto de Reformas Sociales y las corridas de toros. Hemos escrito en el número del Instituto de Reformas Sociales determinando que no se efectúen en domingo las corridas de toros.

La iniciativa de los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales, inspirada no solamente en el acuerdo de 79 Sociedades obreras de Madrid, con un total de 21,700 asociados, sino en los acuerdos, iniciativas y procedimientos de otras sociedades obreras de provincias, que se apartan de la tentación de concurrir al llamado espectáculo nacional siempre que se verifica, organizando giras campestres, tuvo de su parte el suficiente número de votos para que el Instituto acordara, en la sesión del 2 de Julio, la prohibición de los espectáculos taurinos en domingo.

De igual modo que es conveniente señalar el origen de esta iniciativa para que se le dé el valor de un impulso social, verdaderamente poderoso, interesa exponer la justificación de los motivos en que se funda.

Los obreros, inspirándose en juiciosas previsiones, procuran quitar la ocasión de que sus compañeros, dejándose llevar por la corriente, dilapiden una parte del misero jornal en una fiesta grandemente llamativa, pero muy costosa, y la defensa de los intereses económicos de una clase procurando condiciones para realizar la educación económica de los que han incurrido en errores como el del empeño de sus ropas y su ajuar por satisfacer una pasión fomentada por el medio en que viven, es legítima y muy digna de consideración.

Pero no es esto sólo. No se limitan á valuar la pérdida económica y á evitar el desarrreglo á que conduce. El alcance educativo de las Asociaciones obreras va mucho más allá. Se apartan del espectáculo taurino por creer firmemente que es uno de tantos anacronismos de la España fantasmagórica que no corresponde al actual modo de ser de los países cultos, y porque, con el disimulo de la brillantez artística, permite escenas de grosería y de barbarie que influyen desfavorablemente en las costumbres.

Muchas cosas más se añadirían si el acuerdo del Instituto tuviera otro alcance que el de relegar el espectáculo taurino á otro día de la semana, que el señalado por la ley para el descanso. De esto se trata únicamente, de que no se celebre en domingo; y se podría justificar esta medida con las mismas palabras de la Ponencia, cuando afirma que se debe procurar que la ley tenga el menor número de excepciones, á fin de que en un mismo día los obreros puedan entregarse á expansiones que los solacen y equiquen, mejorando de esa manera su condición intelectual y moral.

La prohibición en ese día del llamado espectáculo nacional—sua dudu porque nacionala las exageraciones del carácter para establecer graduales limitaciones en nuestro régimen exageradamente consentido. Modernamente se ha autorizado mucho más de lo debido la generalización de la corridas de toros. Muchas veces los Gobernadores Civiles han exigido á los municipios que se pusieran al corriente en sus obligaciones de instrucción pública para concederles la autorización abandonando inescusable de la educación de un pueblo y de emulación en que más por sostener un espectáculo en que más de una vez se pone de manifiesto la incultura, debiera ser un aviso saludable para, con prudencia y energía, variar de procedimientos.

"Otros pueblos tienen, como nosotros, espectáculos nacionales nacidos de la exageración de sus mismas propensiones, y los difunde, con la seguridad de la ganancia, el espíritu de empresa; pero los Gobiernos y las Corporaciones acuden prontamente á poner un dique á la explosión de los malos instintos. "El boxeo es el resultado del excesivo desarrollo de la educación física en los pueblos anglo-sajones; se convirtió prontamente en un espectáculo nacional; pero el sano espíritu inglés, que no prescinden de los procedimientos educativos que le dan fortaleza y que tolera hasta las exageraciones de la manifestación de las fuerzas físicas, ha reducido la tolerancia del pugilato á proporciones verdaderamente insignificantes. "Sabido es que en los últimos años los frisksights (pugilatos) organizados como espectáculos públicos, alcanzaron un considerable desarrollo en los Estados Unidos de América. Dos leyes, una del Estado de California y otra del de Nueva York, dictadas en el año de 1900, modificaron los respectivos Códigos penales para castigar ese género de luchas explotadas como espectáculo público. El texto del artículo 458 del Código penal de Nueva York fué modificado por el capítulo 270 promulgado el 2 de Abril de 1900, en el sentido de castigar como delito el hecho de favorecer y estimular todo espectáculo público de lucha sin armas entre dos hombres, siempre que se perciba de los espectadores un derecho de entrada, castigándose con igual pena todo acto de participación, de ayuda y de asociación. El artículo 412 del Código penal de California castiga á los organizadores de toda clase de combates y luchas de boxeo, exceptuando las sesiones cuya ejecución sea limitada y tenga lugar en un círculo privado, reconocido como Corporación legal, estableciendo, además, que los combatientes usarán guantes que no pesen más de cinco onzas, entendiéndose que un médico ha de examinar á los boxeadores antes de cada sesión y determinar si están ó no en buen estado. "Te aquí los ejemplos, de prohibición y tolerancia, que pudieran inspirarnos alguna medida contra la exageración de un espectáculo en que ya el anuncio de sangrientas emociones—lo que en la jerga brutal se dice *habrá hule*—determina los mayores males. "El espectáculo, el exagerado espíritu de empresa ha convertido en mera negocio lo que en tiempos y en los orígenes fué un deporte, primeramente aristocrático y después plebeyo. No hace muchos años, cuando el espectáculo conservaba todavía mucho de deporte, teniendo lo menos posible de empresa, las corridas se celebraban en lunes y no en domingo. "Esto es lo que se pide ahora estableciendo una pequeña limitación, que redundará en beneficio inmediato de las clases obreras, iniciadoras de esta moción con millares de votos, y en beneficio también de la buena educación nacional."

El espectáculo, el exagerado espíritu de empresa ha convertido en mera negocio lo que en tiempos y en los orígenes fué un deporte, primeramente aristocrático y después plebeyo. No hace muchos años, cuando el espectáculo conservaba todavía mucho de deporte, teniendo lo menos posible de empresa, las corridas se celebraban en lunes y no en domingo. "Esto es lo que se pide ahora estableciendo una pequeña limitación, que redundará en beneficio inmediato de las clases obreras, iniciadoras de esta moción con millares de votos, y en beneficio también de la buena educación nacional."

El espectáculo, el exagerado espíritu de empresa ha convertido en mera negocio lo que en tiempos y en los orígenes fué un deporte, primeramente aristocrático y después plebeyo. No hace muchos años, cuando el espectáculo conservaba todavía mucho de deporte, teniendo lo menos posible de empresa, las corridas se celebraban en lunes y no en domingo. "Esto es lo que se pide ahora estableciendo una pequeña limitación, que redundará en beneficio inmediato de las clases obreras, iniciadoras de esta moción con millares de votos, y en beneficio también de la buena educación nacional."

El espectáculo, el exagerado espíritu de empresa ha convertido en mera negocio lo que en tiempos y en los orígenes fué un deporte, primeramente aristocrático y después plebeyo. No hace muchos años, cuando el espectáculo conservaba todavía mucho de deporte, teniendo lo menos posible de empresa, las corridas se celebraban en lunes y no en domingo. "Esto es lo que se pide ahora estableciendo una pequeña limitación, que redundará en beneficio inmediato de las clases obreras, iniciadoras de esta moción con millares de votos, y en beneficio también de la buena educación nacional."

El espectáculo, el exagerado espíritu de empresa ha convertido en mera negocio lo que en tiempos y en los orígenes fué un deporte, primeramente aristocrático y después plebeyo. No hace muchos años, cuando el espectáculo conservaba todavía mucho de deporte, teniendo lo menos posible de empresa, las corridas se celebraban en lunes y no en domingo. "Esto es lo que se pide ahora estableciendo una pequeña limitación, que redundará en beneficio inmediato de las clases obreras, iniciadoras de esta moción con millares de votos, y en beneficio también de la buena educación nacional."

El espectáculo, el exagerado espíritu de empresa ha convertido en mera negocio lo que en tiempos y en los orígenes fué un deporte, primeramente aristocrático y después plebeyo. No hace muchos años, cuando el espectáculo conservaba todavía mucho de deporte, teniendo lo menos posible de empresa, las corridas se celebraban en lunes y no en domingo. "Esto es lo que se pide ahora estableciendo una pequeña limitación, que redundará en beneficio inmediato de las clases obreras, iniciadoras de esta moción con millares de votos, y en beneficio también de la buena educación nacional."

El espectáculo, el exagerado espíritu de empresa ha convertido en mera negocio lo que en tiempos y en los orígenes fué un deporte, primeramente aristocrático y después plebeyo. No hace muchos años, cuando el espectáculo conservaba todavía mucho de deporte, teniendo lo menos posible de empresa, las corridas se celebraban en lunes y no en domingo. "Esto es lo que se pide ahora estableciendo una pequeña limitación, que redundará en beneficio inmediato de las clases obreras, iniciadoras de esta moción con millares de votos, y en beneficio también de la buena educación nacional."

DE PROVINCIAS

MATANZAS

Pedro Belancourt 10 de Agosto de 1904.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Habana

Mi respetable Director y amigo: Una nota simpática me obliga á dirigirla la presente correspondencia, es de las de esta Villa el Liceo (cubana) y el Centro de la Colonia Española, que unánimemente, aprovechando la estancia en esta Villa de una Compañía Infantil determinaron unidas el celebrar una función á beneficio de sus fondos.

Acordado en principio esto se comenzó á gestionar el modo de que diese un feliz resultado y al efecto ambas nombraron sus respectivas comisiones las cuales unidas acordaron celebrarla el domingo 7 del actual, y al efecto dichas comisiones recorrieron la población unidas, durante el día del expresado domingo, repartiendo entre las amistades y asociados las entradas, cuyo producto fué bastante satisfactorio para ambas.

A la hora señalada, las ocho y media de la noche, no se cabía en los salones del Liceo, lugar designado por ambas, para que en ellos se celebrase la referida fiesta, y pocos momentos después daba comienzo ésta con la obra titulada *Echar la llave*, por aquellos artistas liliptienses, dirigidos por el primer actor don E. del Pozo, padre de dichos niños, los cuales estuvieron admirables, no sólo en la referida obra, sino también en las que siguieron en turno tituladas *Los dos hambrientos* y *El chiflado*.

Ahora bien, á más de la satisfacción que se experimentaba por el feliz resultado pecuniario, también se notaba en todos los semblantes otro mayor, y era el hermoso momento aquel en que unidas celebraban una grata fiesta, cubanos y españoles, para luego de igual manera repartirse sus productos.

Para mí es sumamente grato escribir una correspondencia de esta naturaleza, porque mi mayor deseo es que siempre exista entre ambos elementos la mayor armonía y una sincera y leal concordia, para bien de todos.

Esta es la segunda fiesta que se celebra después de las de Mayo, en que han tomado parte ambos elementos, siendo la primera la celebrada en los días 24 y 25 del mes próximo pasado en celebración de Santiago Apóstol, las cuales quedaron muy buenas á pesar de las continuas lluvias, y á cuyas suntuosas fiestas fueron invitadas todas las familias del pueblo, resultando pequeños sus salones para la inmensa concurrencia que allí se congregó en los dos días señalados.

A estas fiestas no me fué posible asistir por encontrarme en esa capital á la que me llevaron asuntos urgentes, habiendo experimentado con ello hondo pesar, pues hubiese tenido un gran placer en haber asistido á las mismas, como particular y como redactor y correspondiente de este periódico.

Para terminar sólo me resta felicitar á los iniciadores de las referidas fiestas y desear que muy amodo se lleven á efecto otras donde cada vez más se evidencia la unión que existe entre los elementos que forman ambas sociedades.

De V. con la mayor consideración queda su afmo. amigo y s. s. q. b. s. m. Dr. Ramón de la Puerta.

SESION MUNICIPAL

DE AYER 11

La sesión municipal de ayer comenzó á las cinco menos cuarto de la tarde. Presidió el Alcalde, doctor O'Farrell.

Fueron aprobadas cinco actas de las sesiones anteriores.

En una de las actas aprobadas se acordó incluir el acuerdo tomado en la sesión del día 28 de Julio último, relativo á consultar al Consejo Provincial si se continuaba cobrando el impuesto de 5 por 100 sobre la tributación urbana.

Ese acuerdo fué omitido por la Secretaría al proceder á la redacción del acta correspondiente á esa sesión, y por lo tanto no ha podido ser cumplimentado con grave perjuicio de los contribuyentes.

En cumplimiento de lo ordenado por el Secretario de Gobernación, se acordó enviar al Departamento de Sanidad para su sanción, el reglamento sobre establecimientos.

Se concedieron treinta días de licencia por enfermo al empleado del Municipio, don Arturo Roig.

Pasó á informe de la Comisión de Policía Urbana, una instancia del Presidente del Centro de Proprietarios del Vedado, solicitando la segregación de barriadas del Príncipe y Vedado de la 5ª Tenencia de Alcaldía y su agregación á otra cualquiera que resulte más cómoda para los vecinos, pues aquella se encuentra establecida en Jesús del Monte.

Se concedieron quince días de prórroga á la licencia que disfruta por enfermo el señor Loricé, empleado municipal.

A propuesta del señor Oliva se acordó que el Arquitecto Municipal informe al Cabildo si ofrecen peligro ó no para los vecinos la colocación bajo tierra de los conductores ó cables eléctricos tal como lo viene efectuando la Compañía de Electricidad de Cuba, sin colocarlos en caños subterráneos.

La sesión terminó á las siete de la noche.

PUBLICACIONES

The World's Work.—Se ha publicado por esta empresa un número extraordinario para el mes de Agosto, dando cuenta de la Exposición de San Luis con el más admirable lujo de grabados y descripciones. Este número de tamaño doble se vende en casa de Soloso, Obispo 41.

Le Monde Moderne.—También se recibe en casa de Soloso la revista francesa ilustrada *Le Monde Moderne*, *La América Científica* y otros periódicos de gran aceptación.

PROFESIONES

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA. Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo é intestinos y enfermedades de niños. Consultas de 1 á 3, en su domicilio, Inquisición 87. C 1462 24 JI

DR. MANUEL BANGO Y LEÓN

MEDICO CIRUJANO. De regreso de su viaje á Europa y los Estados Unidos ha abierto nuevamente su gabinete de consulta en la calle del Prado 31, de 1 á 4. C 2203 31-23 JI

DR. GONZALO ARÓSTEGUI

MEDICO. de la C. de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños médicos y quirúrgicas. Consultas de 1 á 4. Aguirre 105. Teléfono 824. C 1190 1 A

Doctor ROJAS

DENTISTA Y MEDICO. Medicina, Cirujía y Prótesis de la boca. Bernaza 36-Teléfono n. 3012 C 1499 1 A

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS

CIRUJANO GENERAL. Consultas diarias de 4 á 8.—Teléfono 1192.—San Nicolás n. 3. C 1600 1 A

DR. GUSTAVO LOPEZ

ENFERMEDADES DEL CEREBRO Y DE LOS NERVIOS. Consultas en Belascoain 105, próximo á Reina, de 12 á 2. C-1594 9 A

LABORATORIO CLINICO

MARTINEZ PLASENCIA. Se hacen análisis clínicos de sangre, esputos, orina, etc. y análisis de químicos general. CONSULADO 95. TELEFONO 419 C 1508 1 A

Mlle. Mathilde Reddó

Comodora de la facultad de París y de la Habana. Consultas de 1 á 2 p. m., Obrajillo 83, al-108, Habana. 8443 26-14 JI

Ramón J. Martínez

ABOGADO. SE HA TRASLADADO A AMARGURA 82. C 1433 1 A

Dr. Juan Pablo García

VIAS URINARIAS. CONSULTAS DE 12 A 2.—LUZ NUM. 11. C 1491 1 A

DR. ROBELIN

Piel.—Sifilis.—Venéreo.—Males de la sangre.—Tratamiento rápido por los últimos sistemas. JESUS MARIA 91, DE 12 A 2. C 1497 1 A

CARLOS DE ARMAS

ABOGADO. Domicilio: Samá 2, Teléfono 6331. Mariano. Estudio: Acosta 64. Teléfono 417. De 12 á 4. C 1498 1 A

Dr. R. Chomat

Tratamiento especial de Sifilis y Enfermedades venéreas. Curación rápida. Consultas de 12 á 2. Teléfono 364. Egipto núm. 3, altos. C 1491 1 A

Arturo Mañas y Urquiola

Jesús María Barraqué NOTARIOS. AMARGURA 22. TELEFONO 314. C 1432 1 A

Dr. Luis Montané

Diagnóstico clínico y operaciones de 1 á 3.—Rafael Ignacio 14.—OJOS, NARIZ Y GARGANTA. C 1183 1 A

J. B. DOD.

CIRUJANO DENTISTA. De regreso del extranjero ofrece su servicio. Bernaza 36. 9750 26-11 Ag

Dr. Abraham Pérez Miró

Tratamiento del hábito alcohólico. Peña Pobre 14, altos, entre Habana y Agular. Consultas: de 3 á 5.—Teléfono: 101 c1585 9 A

G. Sáenz de Calahorra

Corredor titular. Notario comercial. Recibe órdenes para toda clase de negocios. Sinceridad y reserva en las operaciones. Amargura 70. Teléfono 877. C 1450 22 JI

Dr. J. Santos Fernández

OCULISTA. Consultas en Prado 105.—Costado de Villanueva. C 1464 26-24 JI

DR. RAFAEL PEREZ VENTO

Catedrático de la ESCUELA DE MEDICINA. Sistema nervioso y enfermedades mentales. Lunes, miércoles y viernes de 12 á 2. Baranca 32. C 1129 17 JI

E. Hernández Cartaya

A. Manrara. ABOGADOS.—JESUS MARIA NUMERO 20. 8601 REVILLAGIGEDO NUM. 100.—HABANA. 8592 26-17 JI

Antonio L. Valverde

Abogado y Notario. HABANA NUM 66.—TELEFONO NUM. 914. 9271 DR. ADOLFO G. DE BUSTAMANTE. Ex-Interno del Hospital Internacional de París. Enfermedades de la piel y de la sangre. Ofrece á sus amigos y clientes su nuevo domicilio y gabinete de consultas y operaciones en Rayo 17. De 11 1/2 á 1 1/2. 8589 26-7 Ag

DR. IGNACIO PLASENCIA Y DR. IGNACIO V. PLASENCIA.

ESPECIALISTAS EN PARTOS. ENFERMEDADES DE SEÑORAS. CIRUJIA EN GENERAL. Consultas diarias de 1 á 3. Empedrado 53. Teléfono 285. c1543 1-A

S. Cancio Bello y Arango

ABOGADO. HABANA 55. 9147 DR. Manuel Delfin. MEDICO DE NIÑOS. Consultas de 12 á 2.—Industria 120 A. esquina á San Miguel.—Telef. 1226. G

DR. ANGEL P. PIEDRA.

MEDICO CIRUJANO. Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo é intestinos y enfermedades de niños. Consultas de 1 á 3, en su domicilio, Inquisición 87. C 1462 24 JI

DR. FELIPE GARCIA CAÑIZARES

PIEL, SIFILIS Y VIAS URINARIAS.—Consultas: Lunes, miércoles y viernes, de 12 á 2. Neptuno 125. Teléfono 1023. 9722 26-10 A

DR. ADOLFO REYES

De regreso de su viaje á los Estados Unidos vuelve á hacerse cargo de su gabinete para las Enfermedades del Estómago é Intestinos etc. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Haven del Hospital de San Antonio de París, aplicaciones para Sras. y Caballeros de MASAJE, Electroterapia é Hidroterapia sin percusión. (Grat. móvil) por un personal. Dócese bajo la dirección del Dr. Reyes. Consultas de 1 á 3 de la tarde. Lamparilla 71 altos.—Teléfono 874. C 1583 10 A

DR. ERASTUS WILSON.

MEDICO CIRUJANO-DENTISTA.—Monte n. 51, altos, frente al Parque de Colón. Establecido 38 años en la Habana. 9088 26-27 JI

Dr. Gabriel Casuso.

Catedrático de Patología Quirúrgica y Ginecología en su Clínica del Hospital Mercedes. CONSULTAS DE 12 A 2. VIRTUDES 37. C 1474 29 JI

ANALISIS DE ORINES

Laboratorio Urológico del Dr. Villaseca (FUNDADO EN 1899) Con análisis completo, microscopio y químico. DOS pesos. Compañía 97, entre Muralla y Teniente Rey. C 1584 26-7 A

Dr. José Varela Zequeira

Catedrático de Anatomía de la Universidad de la Habana, Director y Cirujano de la Casa de Salud "La Beneficencia del Centro Gallego". Consultas de 3 á 4, Prado 34, Teléfono 231. C1521 26-1 A

DR. JUAN JESUS VALDES

CIRUJANO-DENTISTA. Garantiza sus operaciones. Galiano 103 (altos) de 8 a 10 y de 12 á 4. C-1419 18 JI

DR. JOSE A. PRESNO

TELEFONO 447. Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital n. 1. Consultas de 14 á 3, Lamparilla 78. c 1461 26-19 JI

VIRUS CONTAGIOSO

para matar ratones y ratas domésticas y del campo. Se prepara y vende en el Laboratorio Bacteriológico de la Clínica de Quirúrgica. Prado n. 105. C 1510 1 A

J. Valdés Martí

ABOGADO. SAN IGNACIO 28.—DE 8 A 11. 1958 26-6 Ag

Miguel Antonio Nogueras,

ABOGADO. Domicilio: San Miguel 64, de ocho á doce. 9459 26-5 Ag

DR. JOSE A. TABOADELA.

MEDICO-CIRUJANO. Estudio especial. Enfermedades del pecho y del aparato digestivo. Consultas diarias de 2 á 4. GALIANO 58, esquina á Neptuno. 9459 26-26 JI

Dr. Palacio

Cirujano en general.—Vias Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2. Lagunas 68. Teléfono 1312. C 1461 24 JI

DR. R. QUIRAL

OCULISTA. CONSULTAS DE 12 A 2. PARTICULARES DE 2 A 4. Clínica de Enfermedades de los ojos para pobres \$1 al mes la inscripción. Manrique 71, entre San Rafael y San José. C1423 26 JI

Dr. P. Ruiz Guzmán

Cirujano Dentista. de 8 á 5, Obispo 113, entresuelos. 8419 26-14 JI

RELOJES

Acaba de llegar nueva remesa de cronómetros J. BORBOLLA y Longines de oro, plata, acero y níquel. Todos garantizados por 2 años. Precios desde \$4 á \$320, uno. J. BORBOLLA COMPOSTELA 52 AL 58. C-1561 0-3

